



viendo la espalda a Cataluña, y ha hecho una prestación que tendrá que borrar más tarde con hechos y con palabras.

Creo que el paso dado por el señor Lerroux ha sido un desacuerdo que alejara a los elementos radicales de la opinión republicana y sólo se salvarán los que se alejen ahora de la actitud de su jefe.

El partido radical se encuentra en un momento de crisis, y el tiempo que si soy un adivino o un falso augur, yo desearía en bien de la República que esto fuera el éxito máximo del señor Lerroux; pero creo que ha sido su máximo desacuerdo.

Esta crisis es el triunfo momentáneo del señor Gil Robles. La "Ceda" no se conformará con eso. Sus designios son otros.

La intención de esta crisis es teórica. Habla del seis de octubre, pero no habláis de todo lo que le precedió, de la constante persecución del espíritu liberal de España. (Protestas de la mayoría).

Ya lo veréis; ya os lo dirán cuando llegue el momento.

Las derechas van apoderándose parcialmente de los resortes del Poder para rescatar a la opinión.

Antes del seis de octubre suspendidos centenares de Ayuntamientos y suspendidos siguen. Al amparo de la ley de Orden Público laboráis para montar vuestro tinglado electoral. Centrasteis las Casas del Pueblo y establecisteis la censura, naciendo la franququidad que culminó en el hecho revolucionario más importante que ha conocido España.

Podéis reiros, pero ya veréis cómo el país os repudia.

Tenéis una grave responsabilidad, pues con una libertad que no conoció Gobierno alguno, sin oposición, habéis ido de tumbo en tumbo, llevando al país a la lamentable situación en que se encuentra, sin economía, con un enorme paro obrero, sin política comercial. (Protestas de la mayoría).

La batalla está entablada entre esa mayoría indisciplinada y nosotros, que ahora estamos de lazareto. Aquí estamos cumpliendo con nuestro deber, a ver si llegamos a tiempo de evitar que el colapso intelectual de Lerroux impida la inteligencia de los republicanos. (Aplausos en las izquierdas).

Don MIGUEL MAURA:—Estas Cortes han sostenido cuatro situaciones. Deseo que esta última actúe con fortuna, pues lo contrario sería muy grave para la República.

Lo que España necesita es la paz. Si se la daís, benditos seáis; pero si no se la daís, vuestra responsabilidad será enorme.

No tenemos confianza en el Gobierno, pero yo me fío de la lealtad y de la valentía de los que lo forman, aunque creo que llevan a España por derroteros equivocados.

Nosotros estamos en el centro de la República y para nosotros sería grato que se constituyera una derecha republicana cuanto más fuerte mejor.

El señor HORN, nacionalista vasco:—Mi minoría no podrá votar la confianza al Gobierno, aunque esto no significa oposición al mismo.

Hay que restablecer la normalidad nacional.

MI MINORÍA SE ABSTENDRÁ DE VOTAR LA CONFIANZA.

El señor RAMOS ACOSTA, radical socialista, niega también la confianza al Gobierno y coincide en sus manifestaciones con las expuestas por otros jefes de izquierda.

El señor LERROUX rectifica:—Celebro que la serenidad haya sido la tónica en todo el debate.

De todo lo que he oído no hay nada que exija una rectificación.

Cada orador, como es natural, ha aprovechado el momento para defender su causa, pero creo que algunos, cuando reflexionen, comprenderán que no han sido justos.

La prueba de que yo persigo la pacificación de los espíritus está en vuestra conformidad, pues no habéis elevado el diapason y pudisteis haberlo hecho.

Esto, aunque sea inmodestia, lo considero yo como un triunfo.

Algunos oradores me han dado ocasión, si yo quisiera entablar una polémica, para expresarme en términos que me dieran una satisfacción de amor propio; pero yo no vengo a eso y quiero seguir el ejemplo que os he dado.

Ni siquiera contestaré al señor Santaló, que habló de cosas que deben callarse. Hay algunas que no pueden incluirse en la declaración ministerial, tales como la política monetaria, sobre la cual no es conveniente hablar, porque facilitaría la preparación de los interesados en el problema.

Hay que tener presente que el ambiente político puede cambiar en uno u otro sentido; pero esto no quiere decir que en el momento oportuno no se aborde la cuestión.

Hoy lo que importa más no es dividir sino unir, para realizar una obra nacional.

Si este Gobierno se encuentra con las debidas asistencias, está seguro de triunfar, para bien de la Patria.

El señor Cambó y el señor Maura no se dan cuenta de la situación, pues a medida que unos se alejan de mí se acercan otros, no a mí, que eso no me importa, sino a la República, y esto no es un desacuerdo personal (Aplausos de la "Ceda" y radicales).

Una de las cosas que más me enorgullecen es que los que se acercan a mí lo hacen con respeto a una historia vinculada en medio siglo de lucha por los ideales republicanos.

por adversario; pero jamás por enemigo, porque a todos nos necesita la República. (Aplausos de la mayoría).

El señor REY MORA apoya brevemente la proposición de confianza al Gobierno, que acaba de leer un secretario.

Se procede a votar nominalmente la proposición.

Esta queda aprobada por 189 votos contra 22.

Se levanta la sesión a las nueve y veinticinco de la noche.

EL SR. ALBA Y LOS PERIODISTAS

Al terminar la sesión, el presidente de la Cámara dijo a los periodistas: El programa para mañana es el siguiente: Primero, dictamen sobre el convenio entre España y Polonia. Segundo, el convenio hispano-alemán. Sobre ninguno de los dos hay petición de palabra. Tercero, lo que resta de la ley municipal, que espero termine mañana. Cuarto, dictamen de Justicia respecto a las normas complementarias de los artículos 97, 98, 99 y 106 de la Constitución. Por último, el dictamen de la nueva ley de Portos de Ministerios, que tendrá muy poca discusión.

Aparte de esto irán algunos otros dictámenes también de escasa discusión.

Ya han visto ustedes—dijo después el señor Alba—que la discusión se ha llevado muy bien, pues han hablado doce oradores y se ha podido ir a la votación en una sola tarde.

Este sistema es el que sigue en todos los Parlamentos modernos, pues basta una sesión para que una Cámara se pronuncie respecto a un Gobierno.

Finalmente, dijo el presidente de las Cortes que se han incorporado al Orden del día los dictámenes de la Comisión especial sobre el proyecto de ley de Imprenta y los de Estado sobre ratificación del "modus vivendi", hispano-uruguayo y el Convenio comercial entre España y la Argentina.

Se ha presentado una proposición de ley modificando el artículo séptimo de la relativa al precio de los periódicos.

De Cataluña

LADRONES DETENIDOS

BARCELONA.—Entre las estaciones de Moncada y San Andrés, en el kilómetro 358 de la línea de Ferrocarril del Norte, fueron detenidos esta mañana Pascual Bernal, de 41 años, y Eusebio Arcos, de 35, que acababan de robar 70 kilos de hilo telegráfico, que, según manifestaron, se proponían vender para obtener dinero con el que poder sustentarse. Se les intervinieron las herramientas propias para cortar el hilo.

CONSEJO DE GUERRA

Esta mañana se vió un Consejo de guerra contra Pedro Cornet, Joaquín Estelrich y José Almirell, acusados de haber desarmado en Badalona el 7 de octubre último, a unos guardias del Ayuntamiento y a un concejal tradicionalista, a quienes condujeron en automóvil a las afueras de la población.

El fiscal pidió por los procesados cuatro años de prisión, y el Consejo después de deliberar, dictó sentencia absolutoria a Almirell y condenando a los dos primeros a la pena de seis meses de reclusión.

EL SEÑOR AYGUADE EN LIBERTAD PROVISIONAL

El auditor de la división ha acordado la libertad provisional del exaltado de esta ciudad y diputado a Cortes don Jaime Ayguadé, en vista de que el fiscal solicita para él una pena inferior a prisión correccional y del informe favorable del juez instructor de la causa.

INCIDENTE DE APELACION

En la sección primera de la Audiencia, a puerta cerrada, se vió el incidente de apelación contra el auto de procesamiento dictado por un Juzgado contra Eduardo Recasen, gerente del Banco de Cataluña. El fiscal solicitó la revocación del procesamiento, adhiriéndose el defensor del procesado.

DICE EL SEÑOR PICH Y PON

El señor Pich y Pon comunicó esta tarde a los periodistas los nombramientos de los ocho concejales designados por la "Ceda" para este Ayuntamiento.

MUERTO POR CAIDA DE UN AN-DAMIO

En la calle de Bray se hundió un andamio que causó la muerte a Bartolomé Castell.

MUERE LA VICTIMA DE UN ACCIDENTE

En el Hospital Clínico falleció Ramón Carpe, herido ayer al estallar un bidón de alcohol en un taller de la calle de Castillejos.

OTRO OBRERO MUERTO

En Arenys de Mar, en una fábrica de curtidos, se produjo un accidente de trabajo que causó la muerte al obrero Juan Roques.

LAURA DE SAN TELMO ABSUELTA

La Audiencia ha absuelto a la artista Laura de San Telmo, procesada por amenazas a un empresario del Teatro Liceo.

FUERA DEL SALON DE SESIONES

Madrid, 8.—Varias horas REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Esta mañana se reunió la minoría radical. Esta reunión ha sido provocada principalmente por los diputados que constituyen la minoría autonómica valenciana, por disconformidad del actual Gobierno, que estiman les coloca en situación difícil de convivencia en aquella región con los elementos de la "Ceda".

Asistieron a la reunión cerca de cincuenta diputados del partido, entre ellos el ministro señor Marraco y los ex-ministros señores Samper, Hidalgo, Orozco y Guerra del Río.

Presidió el jefe de la minoría, don Emiliano Iglesias, quien justificó la ausencia del señor Lerroux por hallarse dedicado durante toda la mañana a preparar el discurso de presentación del Gobierno al Parlamento. Tampoco acudió el ministro de Estado, señor Rocha.

La reunión terminó a las dos y cuarto de la tarde, e hizo uso de la palabra, por el grupo autonomista valenciano, el señor Puig, quien explicó la actitud de esta fracción y las razones que tiene para no dar sus votos al Gobierno caso de que esta tarde se plantee en el Parlamento la cuestión de confianza.

Hizo uso de la palabra también el señor Alvarez Mendizábal, y el señor Guerra del Río pronunció un discurso de tonos conciliadores, y teniendo en cuenta lo avanzado de la hora, se acordó suspender la reunión para continuaria mañana, y en ella tomar acuerdos definitivos.

El jefe de la minoría, señor Iglesias, se limitó a decir a los periodistas, una vez terminada la reunión, que ésta se había desarrollado dentro del más alto sentido patriótico y republicano y que sus impresiones eran optimistas.

Añadió que en vista de que el señor Lerroux no había podido acudir a la reunión de hoy, se había suspendido hasta mañana para que pueda hacerlo.

El señor Orozco dijo que como no había acudido el presidente y como lo que interesaba era que él asista para formar juicio, se había suspendido todo acuerdo hasta mañana.

Don Dámaso Vélez dijo al salir:—Hay más partido radical que nunca, más disciplina que nunca, más unanimidad que nunca. Todos compactos, todos unidos.

El señor Alvarez Mendizábal coincidió con las manifestaciones del señor Vélez y agregó que había más disciplina y más identificación con don Alajandro que nunca.

El señor Guerra dijo que había sido un día de gran satisfacción y que en la reunión habían acordado dejar en libertad de acción a los diputados del partido para que, si esta tarde se produjese la votación de la confianza al Gobierno, obrasen con arreglo a su conciencia. "Pero—añadió—, como les he dicho a ustedes, el partido radical, cada vez que celebra una reunión, se fortalece."

Por su parte, el jefe del grupo autonomista valenciano, señor Blasco, dió la siguiente referencia:

"Nuestra actitud no ha variado de ayer a hoy. En la reunión ha hablado, en representación nuestra, el señor Puig, quien ha expuesto las razones que tenemos para no votar la confianza al actual Gobierno. Nuestros razonamientos han sido tomados en consideración, y, en su consecuencia, teniendo en cuenta lo avanzado de la hora y el no haber asistido el señor Lerroux, se ha acordado reanudar la sesión mañana. Por lo tanto, no se ha tomado acuerdo sobre nuestras quejas, pero hemos recabado que el Gobierno no plantee la cuestión de confianza esta tarde. Si esto ocurriera, nosotros hemos quedado en libertad de acción para darle o no nuestros votos. Pero este acuerdo—terminó diciendo— hemos quedado en que se adopte definitivamente en la reunión de mañana."

El señor Guerra del Río, que se encontraba próximo al grupo formado por el señor Blasco y los periodistas, aclaró que en lugar de libertad de acción era derecho de abstención.

El ex-ministro señor Salazar Alonso ha dirigido una carta a la minoría radical, a la que pertenece, en la que dice que no ha podido asistir a la reunión celebrada esta mañana por las obligaciones de su cargo como alcalde de Madrid. Hace constar que antes de constituirse el Parlamento actual propugnó por las fuerzas que constituyen la mayoría y recuerda que en alianza con Acción Popular luchó por Badajoz. Además estima que el señor Lerroux ha obrado, como siempre, en su afán de servir a la República, aunque el servicio le cueste nuevos sacrificios. Hace constar su pensamiento de formar cuadro en derredor del Gobierno para que pueda cumplir su finalidad sin entorpecimientos de ninguna índole. Terminó diciendo: "Cuanto más dolor nos produzca la situación del grupo radical y más sacrificios apreciemos en nuestro jefe, mayores han de ser nuestros esfuerzos ministeriales."

ACUERDOS DE OTRAS MINORIAS

En el Congreso se ha reunido esta mañana la minoría de la Izquierda catalana y, a la salida facilitó a los periodistas la siguiente nota:

"La minoría de la Izquierda catalana ha examinado con toda atención la situación creada por la constitución del actual Gobierno, de mayoría francamente equívoca en el orden de afecto hacia el régimen, y estima que ello significa una violación de los sentimientos republicanos del país y una provocación a Cataluña, y aparte del discurso que el presidente de la minoría pueda hacer en el salón de sesiones, espera el resultado de las gestiones iniciadas cerca de otros grupos republicanos de izquierda para fijar la actitud que observarán en lo sucesivo."

También se ha reunido en el Congreso la minoría nacionalista vasca.

Al terminar su reunión, manifestaron que en la conferencia se habían ocupado de varios proyectos de ley pendientes y que habían cambiado impresiones sobre el debate político, acordando en principio abstenerse en la votación de confianza, salvo otra determinación en contrario que pudiera hacerles tomar el curso de dicho debate político.

AL PRESIDENTE DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS SE LE ADMITE LA DIMISION

En una de las secciones del Congreso se reunió esta mañana la Comisión de Presupuestos. Ante ella presentó la dimisión con carácter irrevocable su presidente, don Justo Villanueva, fundamentando su actitud en que ocupó ese cargo por estar identificado en absoluto con la política del señor Marraco, política que el nuevo ministro de Hacienda ha venido combatiendo desde su escaño en el Parlamento.

Hablaron don Abilio Calderón y los señores Rodríguez de Viguiri, Pedregal, Ofredo, Santaló, Barcia e Irujo. El sector gubernamental manifestó que no encontraba justificación en la actitud de Toledo, Santaló, Barcia e Irujo. El sector monárquico dijo que como no había votado al señor Villanueva para la presidencia de la Comisión de Presupuestos, le era indiferente la dimisión presentada por este señor. Por el sector de izquierda habló el señor Santaló, quien dijo que sospechaba las razones que obligaban a don Justo Villanueva a dimitir el cargo y que le felicitaba en nombre del sector por el cual hacía uso de la palabra.

Se aceptó la dimisión.

ANIMACION EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO

Esta tarde hubo gran animación en los pasillos del Congreso desde mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo a la sesión.

Los ministros fueron llegando después que el jefe del Gobierno, y recibieron numerosas felicitaciones de sus amigos y correligionarios.

Al llegar a la Cámara el ministro de la Guerra conferenció en uno de los pasillos con don Emiliano Iglesias, al que pidió una referencia de la reunión celebrada esta mañana por la minoría radical.

El presidente del Consejo estuvo conferenciando durante media hora con el señor Alba. Al salir del despacho del presidente de las Cortes, el señor Lerroux dijo que la entrevista no había tenido importancia.

COMENTARIOS A LA VOTACION.—LOS ABSTENIDOS Y LOS QUE NIEGAN LA CONFIANZA

Terminada la sesión con la votación de confianza al Gobierno, los pasillos se llenaron de comentaristas apasionados.

Entre los elementos de oposición se hacía observar que el Gobierno, que está integrado por cuatro partidos que sumaban en el papel unos 230 votos, más los independientes de don Abilio Calderón, no había obtenido más que 189, lo que demuestra que algunos elementos de la mayoría se habían abstenido.

Desde luego, los periodistas pudieron comprobar que se abstuvieron algunos radicales, singularmente los autonomistas valencianos que dirigen los señores Samper y Sigfrido Blasco. También se abstuvieron los comarros y algunos cordobeses y los diputados por Pontevedra don Basilio Alvarez y don Justo Villanueva.

Tampoco tomaron parte en la votación, como habían anunciado, los regionalistas, tradicionalistas, Renovación Española y nacionalistas vascos, y lo hicieron en contra Unión Republicana, Izquierda Republicana, Esquerra, el comunista señor Boívar y algunos independientes.

EL Sr. PORTELA, SATISFECHO

Al acabar la sesión, el señor Portela Valladares estaba muy satisfecho del resultado de la votación. Decía que había sido ganada la batalla y que el Gobierno había salido más robustecido que lo que estaba ya.

OPINION DEL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones decía que el debate le había dado la sensación de que la gente quiere tranquilidad y añade que el Gobierno le daba la sensación de un Gobierno fuerte.

Enterado de las divergencias que había en la minoría radical, dijo que eso era lo más interesante y necesitado de mayor atención.

Entendía el conde de Romanones que el votar en contra de la confianza era hacerlo en contra de don Alejandro.

PARA CONSTITUIR EL BLOQUE PARLAMENTARIO DE IZQUIERDA

Hoy celebraron una detenida conferencia en el Ateneo los señores Azúa, Sánchez Román y Martínez Barrio.

El señor Barcia ha convocado para mañana, jueves, a las tres de la tarde, a los representantes de los partidos republicanos de oposición, o sea Unión Republicana, Esquerra Catalana, Progresista, Republicano Conservador, Nacional Republicano e Independiente Republicano, para celebrar un cambio de impresiones a fin de constituir un bloque con fines puramente parlamentarios, que realice una labor de conjunto en el estudio y discusión sistemática y ordenada de la obra legislativa del Gobierno.

PROXIMA REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

El próximo viernes, a las doce de la mañana, se reunirá en el Congreso la minoría socialista.

LA COMISION DE ESTADO DICTAMINA DOS TRATADOS

Se reunió la Comisión de Estado, bajo la presidencia de don Melquíades Alvarez, y se dictaminó favorablemente el acuerdo de ratificar los Tratados con la Argentina y el Uruguay, y se dictaminó favorablemente el acuerdo de ratificar los Tratados de la Argentina y el Uruguay.

Únicamente los señores Piñán y Rodríguez de Viguiri se reservaron para el momento de la discusión a hacer una petición a los ministros interesados en favor de la ganadería nacional frente a la importación de las carnes congeladas.

ATENDIENDO UNA PETICION DEL ALCALDE DE SEVILLA

El ministro de Agricultura dió en el Congreso que el alcalde de Sevilla le pedía el envío urgente de una segunda cantidad para extinguir la langosta, y añadió que hoy mismo había cursado órdenes para que se librasen a Sevilla 50.000 pesetas, 20.000 litros de gasolina y una cantidad de material para trucha.

SOBRE LAS IMPORTACIONES DE TRIGO

Mañana se reunirá la Comisión investigadora de lo relacionado con las importaciones de trigo decretadas por don Marcelino Domingo en 1932.

EL NUEVO MINISTRO DE MARINA Y EL PROYECTO DE DEFENSA DE LAS BALEARES

El señor Royo Villanova ha manifestado que mantendrá íntegramente el plan de defensa naval proyectado por el almirante Salas, principalmente en lo que se refiere a la defensa de las Baleares.

Agregó que ha dado órdenes para que se preparen en su Departamento los datos pertinentes para confeccionar el proyecto de presupuesto, procurando rebajar en lo posible las cargas del presupuesto ordinario, sin que afecte en nada esta reducción al extraordinario del plan de defensa nacional.

UNA PROPOSICION RELATIVA AL PROBLEMA TRIGUERO

El señor Lamamié de Clairac ha presentado a la mesa de la Cámara una proposición que dice:

"La insostenible situación que atraviesa la Agricultura con motivo de la crisis triguera, hace precisa una intervención rápida y eficaz del Poder público, y en su consecuencia, las Cortes invitan al Gobierno a que, con la urgencia precisa, adopte las medidas oportunas para retirar el exceso de trigo que pesa sobre el mercado disponiéndole para tal cometido."

Lo firman el señor Lamamié y varios diputados de distintas fracciones.

TRABAJOS PARA EVITAR QUE SE MANIFIESTARAN DISCREPANCIAS EN LA MINORIA RADICAL

Antes de acabar el debate político, el señor Guerra del Río celebró varias conferencias con los diputados radicales disconformes con la composición del Gobierno actual, para convencerles de la necesidad de que prestaran sus votos, diciéndoles que él, que fué el primero que se opuso resultadamente a la colaboración con la "Ceda" y la participación de esta en el Poder y que fué la primera víctima de ella, estima ahora que en estos momentos lo político es dar los votos a don Alejandro.

El señor Mendizábal le contestó que este era un problema de índole sentimental y que no podía pensar ya en su ánimo. Acordada la libertad de acción de la minoría no sólo no votaría sino que, además, dejaría su tarjeta para que se entere todo el mundo. Si la disciplina política le obliga a dejar el acta, ahí está.

El señor De Pablo Blanco, también

se negó a seguir los requerimientos del señor Guerra del Río, diciendo que con tanta transparencia lo que se ventilaba es el porvenir de la República y que el partido estaba bajo las tribas. Agregó que había presentado la dimisión de su cargo de presidente de la Comisión de Suplicatorios.

El señor Villanueva, que asistió a la conversación, replicó que él se había anticipado, pues ayer mismo renunció a la Presidencia de la Comisión de Presupuestos y que, además, tampoco daría su voto al Gobierno.

El señor Mendizábal siguió diciendo que iba a renunciar también a su puesto en la Comisión de Agricultura.

La vista de la causa por los fusilamientos de Galán y García Hernández

Madrid, 8.—11 noche

AYER TERMINO LA PRUEBA TESTIFICAL

Madrid, 8.—12 noche

En el Supremo siguió la vista de la causa instruida por los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández.

Seguó la información testifical propuesta por la acusación y desfilaron los siguientes:

Antonio Villacampa, afirma que estuvo en la revolución de Jaca.

Don Antonio Santos Ortega fué el segundo juez instructor del juicio sumarisimo. Testifica que García Hernández tenía el mando de la compañía de ametralladoras del regimiento de Gallaica, y que no hubo coacción alguna para precipitar las actuaciones.

Don Carlos Díaz Merri, capitán del regimiento de Gallaica, dice que el capitán García Hernández tenía el mando de ametralladoras, pero que no presenció la salida de las mismas.

Don Eustaquio Mendoza, teniente de Artillería sublevado, acusa al general Gay de estar complicado en la revuelta, hasta el punto de que en un banquete de artilleros celebrado en Zaragoza con asistencia del señor Gay se brindó por la República.

Don Miguel Gayo, capitán del regimiento de Gallaica sublevado, afirma que el capitán García Hernández no salió con su compañía. Los oficiales de Huesca estaban comprometidos con los de Jaca y Galán no pensaba batirse, pues si dispararon las fuerzas rebeldes fué contestando a una agresión de las fuerzas leales.

El alférez Manzaneres declara que era el quien mandaba la compañía de ametralladoras del capitán García Hernández.

A continuación desfiló la prueba testifical de las defensas.

Don Rodrigo Gil dice que no es cierto que el general Gay pensara sublevarse.

Don Miguel Cornejo, capitán del regimiento de Gallaica, acusa al capitán García Hernández de sublevarse con su compañía, y agrega que agregó al declarar porque quiso avisar por teléfono al coronel.

Terminado el examen de los testigos, se pasa a la prueba documental.

El fiscal, las acusaciones y las defensas renuncian a la lectura de los documentos, dejando a la Sala que haga cargo de esta prueba.

El presidente del Tribunal señor Medina advierte que el Tribunal se tomó un plazo hasta mañana para estudiar esta prueba, y se suspende el juicio hasta mañana por la mañana, en que comenzarán los informes, empezando por el del fiscal.

Teatro Bretón

Se despidió ayer la compañía de Rafael Rivelles con dos excelentes representaciones de la comedia de Benavente "Cualquiera lo sabe". En la obra, que al lado de otras producciones de este autor no pasa de la categoría de un entretenimiento, hay diálogo fácil, un genioso, agudo, fustazos oportunos, gracia y ligereza y un sentido humano de las "cosas de la vida", todo lo cual sobrado motivo para que el numeroso auditorio atendiera complacido al juego escénico, mera ruidosa mente con frecuencia y aplaudiera con calor al final de todos los actos, significando con su batir de palmas un favorable pronunciamiento respecto de la obra y un sincero elogio por lo que toca a la labor de los comediantes, meritisima en todos ellos.

Podemos asegurar que habría sido muy grata al público una más protizada actuación de esta agrupación artística, que ofrece una extraordinaria igualdad, dentro del alto nivel de la mayoría de sus componentes.

Hoy se presentará en el Bretón una compañía de revistas que pondrá en escena "Las de los ojos en blanco" y "Las de Villadiego", en sus dos días de actuación. La Prensa de Valencia y la actuación de Zaragoza, donde ha actuado recientemente, han dedicado grandes elogios a lo sufrido y meritorio, en tantos aspectos, de los elementos que integran el elenco y también la preparación que se hace de las obras. Las primeras figuras son muy notables: compositores y actores, y por lo que se refiere a las "girls" todas ellas "atesoradas" en cualidades estéticas, francamente impresionantes, lo que es imprescindible en este género teatral.

El público aficionado a la revista se a tener, pues, dos días de agradable distracción.—C. M.

Advertisement for Bayer Aspirin. It features the Bayer logo (a cross in a circle) and the text "Contra todos los dolores" and "Cafiaspirina".



# Calzados El Pelicano

SUCESOR: LUIS GARNACHO

Sucursales:

LOGROÑO — CALAHORRA — HARO — MIRANDA — ESTELLA

Originalísimos ZAPATOS JAVANESES contruidos en lonas con calados y bordados a mano, que ofrecemos como gran novedad para esta temporada.

## DESPUES DE LEER...

"Estampas literarias" (libro de lecturas escolares, por Alejandro Manzanares, Inspector de Primera Enseñanza de Vizcaya. — Girona 1935. — Dalmau, Carles, Pla. S. A.

Las ediciones anteriores de este hermoso librito escolar se agotaron rápidamente. Ello, por sí solo, constituye el mejor elogio que puede hacerse de una producción literaria, científica, educativa, etc. Y en ese elogio cae de lleno "Estampas Literarias". Sobre mi mesa de trabajo tengo un ejemplar de la nueva edición, superior por su presentación a las otras. Lo he leído desde el principio hasta el fin y, francamente, no sé decir qué me ha gustado más de las innumerables bellezas que contiene: como que todo es digno de la bien cortada pérola de Alejandro Manzanares y del amor que siente por los niños.

La primera página es una tierna y sentida dedicatoria a la memoria de su inolvidable padre, maestro prestigiosísimo que fue de las Escuelas nacionales de Bilbao. Y después, en el "a manera de prólogo", dice: "Más que un conjunto de lecciones completas, es una síntesis de motivos, un esbozo de temas sugerentes..." Pero todo ello admirablemente trazado, sin apartarse de los más exigentes principios pedagógicos, de forma elegante en el decir, en las descripciones y en las imágenes, más siempre a la altura de los lectores a quienes se dedica "Estampas literarias" en condiciones de llegar artísticamente al cerebro creador de todos y de penetrar con sus postulados morales hasta el corazón, también de todos. Para no cansar a los pequeños lectores, aún no preparados suficientemente para saborear trabajos literarios demasiado extensos, los capítulos de este libro son breves, responden por completo al título de "estampas", y así se leen con gusto uno o varios en la misma clase de lectura, razonándose, interpretando su lenguaje escogido y explicando sus imágenes, sus argumentos y sus altas finalidades de orden literario.

Empieza este libro de Alejandro Manzanares con la "estampa" titulada "El viejo pastor" de recias pinceladas y de puro ambiente castellano. Continúa con "Erased un arroyuelo..." donde hay abundancia de colorido y belleza, contenido enseñanzas morales de valor inmenso y demostrando cómo el que se deja llevar de una curiosidad impertinente puede ser víctima de ella. En "Las espigas", de reconfortante sabor campesino, termina con estas hermosas palabras: "Vuestras espigas no solamente nutren la raza con su pan, sino que también infunden fortaleza al espíritu de la Patria..." Quienes desconozcan lo que son los hombres que arrancan los minerales de la entrañas de la tierra, en "Los mineros" los va viendo tales y como son, "como un semidios moderno, encarnación sublime del ideal y de la fuerza". Sigue luego con "La nevada", que es dolor por los sin hogar y bienes para las tierras, pasando a "La paloma herida", donde se pone de manifiesto clara y terminantemente lo horrible que es el "imperio de la fuerza", que no le importa derramar sangre inocente. Su pluma, siempre ágil, en "Una aldea castellana" parece el pincel de un pintor: terminada la lectura no puede uno por menos de exclamar, ¡así son todas las aldeas que conozco! ¡Y qué de recuerdos acuden a la mente de quienes, como yo, han ejercido su profesión de maestro en ellas!

Avanzando en la lectura encontramos "El nido vacío", que contiene valiosísima enseñanza de índole moral; "¡Madre!", que es un verdadero canto de amor, emotivo y sublime; "El campesino", de rasgos gruesos, verídicos, como son las arrugas que surcan el rostro de estos trabajadores de la tierra, como son las manos encañadas por el cotidiano afanar... Aquí Alejandro Manzanares se eleva de tal forma, que no puede por menos de exclamar: "Yo te envidio y te admiro, porque conoces todo el poema infinito de la tierra y te vas dejando estrechar por ella en el abrazo misterioso y definitivo..." En el capítulo que trata de la Escuela pone toda su alma de maestro, de verdadero enamorado de institución social tan importante, y, entre otras cosas, dice que "la Escuela es jardín y templo, hogar y academia". Después de esto, resulta imposible definirlo mejor ni con menos palabras. Pero sí la pluma de Alejandro Manzanares sigue triunfante en las restantes páginas, y así hasta el final, demostrando que sabe escribir en prosa maravillosamente, también se nos presenta bajo otro aspecto, el de enamorado y entusiasta de las musas, y así están sus poesías admirables, "Fe, patria, virtud, trabajo..." "¡Luisito!" (soneto donde, sin decirlo, se visualiza la silueta de su hijo huérfano, "Patria", "Canto a España", "¡Maestro!", "Vespéral" y "A Vizcaya", verdadero canto de amor a esta tierra hermosa donde dice:

"De España, mi Patria, florón rico [eres, junto a ella te alzas en mi corazón; ¡para ambas encierra mi pecho amo [roso sus tiernos latidos, su ardiente ora [ción!

Y en la poesía "¡España!", grandiosa por todos los conceptos, se lee: "Es España mi patria adorada, de mi padre el viejo solar, es la noble mansión de mi raza, de mi pecho el ardiente ideal".

Pero no son esas las únicas notas del acendrado patriotismo de Alejandro Manzanares, sino que ahí está "¡Paso a la Bandera!", que en todo momento constituye un justo desbordamiento de amor a España. Ni tampoco se acuerda de la tierra donde ha nacido únicamente con su poesía "A Vizcaya", sino que, por ejemplo, ahí está también "Pescaditos de Bermeo", que es un cuadro admirable vasco de realistas pinceladas y de insuperable belleza.

Y no podía faltar en este libro algo más íntimo... En "¡Vacaciones!", sin decirlo y sin pretenderlo, acaso, se retrata Alejandro Manzanares con sus dos hijos...

"Estampas literarias" es un gran libro escolar. No duda que su nueva edición ha de agotarse tan rápidamente como las anteriores. Por su presentación, por su forma en el decir, por sus enseñanzas, por su patriotismo, por su elevada finalidad, no me extraña que haya sido llevado a las escuelas españolas como uno de sus libros predilectos de lectura.

Yo, en estas líneas, más que un juicio crítico sobre "Estampas literarias", he pretendido hacer algo así como una cinta cinematográfica del contenido del libro de Alejandro Manzanares. Si lo he conseguido, me alegro por el lector que aún no conoce "Estampas literarias", pues así podrá tener una idea, aunque ligera y breve, de lo que vale.

Aunque se trata de un libro de lecturas escolares, pueden y deben leerlo también las personas adultas.

C. MARTINEZ PAGE

## En Francia se agrava cada vez más la situación vinícola

El mercado de Biezers y, en general, todos los mercados del medio día de Francia, acusan una nueva baja en los precios de los vinos con relación a las semanas precedentes. Casos de gran importancia que compronan sus vinos la semana anterior a razón de 450 francos el grado, los ofrece hoy, con pérdida, a cuatro francos el grado. Al precio de 450 francos el grado se puede comprar toda clase de mercancía, pues la oferta excede a la demanda. Los vinos de 10 y 11 grados y, en general, los vinos de alto grado son los más deprecados, siendo fácil comprarlos a cuatro francos el grado.

En la actualidad, y contrariamente a lo que se esperaba, la Ley de Defensa de la Viticultura no ha impedido la desvalorización de los vinos y los precios registrados durante la semana han sido los más bajos de la campaña. En efecto, el mercado de Nimes del 26 de noviembre de 1934 cotizó sus vinos a 475 francos el grado, precio el más bajo antes de la promulgación de la ley.

Con la esperanza de que dicha ley aportaría la confianza a los vinticultores y comerciantes de vinos, los precios aumentaron un poco, pero desde principios de abril se empezó a notar la poca eficacia de ley de 24 de diciembre de 1934 y a disminuir la resistencia de la propiedad que no quería vender con pérdida, y en menos de 30 días los precios que eran de 5'25 a 5'50 francos el grado se cotizan en la actualidad con una baja de unos 10 a 12 francos por hectolitro como mínimo.

Es muy difícil augurar por el momento el cariz que tomarán los mercados vinícolas hasta fines de campaña. La temperatura ha descendido un poco, pero el vifredo continúa en buen estado. El tiempo crítico para la vid no ha pasado aún y un descenso rápido de la temperatura podría influir sobre el estado vegetativo y causar todavía daños.

Hasta la fecha el tiempo ha sido favorable a la vid, la brotación ha sido bastante mucho mejor que la del pasado año, que fué mediana. Aunque el tiempo ha sido bastante seco, los sulfatados han comenzado, ante el temor a las lluvias e invasiones de mildiu.

En Argelia la situación corre parejas con la Metrópoli. En la región de Argel los vinos se cotizan entre 3'50

## PASTRANA Precios económicos

# Señora... Señorita

HASTA FIN DE SEMANA PODRA USTED ADQUIRIR EN

## Casa "LA ROJA"

UNA MAGNIFICA MANTELERIA DE COMIDA EN HILO PURO CON INICIALES BORDADAS A MANO, POR

90 PESETAS

Desde SESENTA PESETAS pone a su disposición Juegos de Cama en hilo puro con labores e iniciales a mano, y desde 55 PESETAS selectos juegos interiores, de tres prendas, en seda, con labores a mano e iniciales incluidas.

No olvida que este muestrario es el número UNO en GUSTOS SURTIDOS y PRECIOS, en labores de PALMA DE MALLORCA.

y 4 francos el grado y en la de Orán entre 4 a 4'50. La tendencia de dichos mercados es netamente a la baja. En Orán apenas se han efectuado operaciones por falta de compradores. En la Gironda las transacciones son muy escasas. Los vinos blancos de Entre-deux-Mers pueden comprarse a razón de 40 francos el grado tonel para los vinos corrientes y a 35 francos para los más ordinarios.

## ECOS DE CALAHORRA

8 de mayo.

NECROLOGICAS.— Días pasados, fallecieron en esta localidad nuestros convecinos don Narciso Martínez Abuelo, conserje del teatro Ideal Cíenema, y don Juan Antioñanzas, portero del grupo escolar "Quintillano". Los funerales, lo mismo que la conducción de los restos al cementerio, viéronse muy concurridos, a pesar de la desapacible tarde, lo cual demuestra las amistades que ambos tenían en esta localidad.

A las respectivas viudas, doña Tecla Ordoñez e Isabel Gutiérrez, lo mismo que a sus familias les enviamos nuestro más sentido pésame.

FIESTA SIMPATICA.— Organizada por las alumnas de la escuela de la Casa Social Católica, y preparadas y dirigidas por las señoritas maestras de dicha escuela, fué puesta en escena, la graciosa obra, que lleva por título, "Doña Clarines", comedia que representaron con gran maestría cuanto en ella tomaron parte.

Para final de fiesta, un coro compuesto por bellas señoritas, todas alumnas de la citada escuela, hizo (como ellas saben hacerlo), pasar un rato agradable al respetable cantando el coro de "Luisa Fernanda".

El público, que fué numeroso, salió satisfecho de la labor ejecutada por las alumnas.

En vista del éxito obtenido, hoy, a las siete de la tarde, volverán a repetir dicha función.

## PASANDO EL TIEMPO

El barómetro, que a las ocho de la mañana de ayer señalaba 729 mms. de presión, continuó descendiendo, y a las seis de la tarde había llegado a 726. De la mañana a la noche, el cielo, nuboso desde primera hora, se fué cubriendo más. A las siete cayeron unas gotitas espaciadas, pero poco después se formalizó la lluvia y hasta algo más de las nueve descargaron las nubes un riego muy regular.

El ambiente, aunque gris, no fué desagradable, de temperatura, pues el termómetro, que no bajó en la madrugada de 7 grados, llegó hasta 21 al sol y 17'2 a la sombra.

Declamamos ayer, para satisfacción de los labradores, que es de esperar que hasta el domingo beneficien al campo algunos chubascos; pero añadimos hoy que sólo hasta el domingo, pues no siendo necesario, no hay por qué aguardar otra vez el festival taurino.—C. M.

## Avisos y Noticias

A las seis de la tarde de ayer se verificó el entierro del que fué dignísimo funcionario administrativo de Obras Públicas y de la Cámara Agrícola, don Alfredo Cardeñosa Vélez.

Presidieron el duelo, por la familia, don Benjamín Salas, canónigo de la Colegiata y profesor del Seminario; don Francisco Rodríguez Saracibar, don Eugenio Meiro y el procurador señor Lor, acompañados del ingeniero señor Lor, acompañados del ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Cajal; ingeniero jefe del Servicio Industrial, señor Gómez Escolar; inspector provincial de Higiene Pecuaria, señor Bidasolo, y otros parientes y amigos, a los que seguía un cortejo numerosísimo y selecto en el que figuraban el personal en pleno de Obras Públicas, muchos ingenieros y ayudantes de distintos Servicios y crecido número de labradores.

Descanase en paz el finado y reciban su viuda, hijas y demás familia, el reiterado testimonio de nuestro pésame más sentido.

Vista con distinción.

SASTRERIA DURAN. CAMISERIA

Análisis Clínicos

FARMACIA DR. PERUCHA

# SULFATAD VUESTRAS VIÑAS CON CALDOS CÚPRICOS "ALGRY" GARANTIZADOS Y CIENTIFICOS MÁXIMUM RIQUEZA

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA (LOGROÑO)

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Sección de Intervención y Regulación de la producción agropecuaria del Ministerio de Agricultura, don Pedro Iradier Ochagavía, perito agrícola del Servicio Agronómico de Logroño.

Con esta vacante son dos las existentes en el mencionado Servicio.

Felicitemos al señor Iradier por ver cumplidos sus deseos de tener destino en Madrid.

En la iglesia de San Nicolás, de Pamplona, contraerá matrimonio a las once de la mañana de hoy, el simpático joven don Luis Lezama, cabo de oficinas del regimiento de Infantería número 24, con la bella joven Isabel Odriozola, de conocida familia de la capital navarra.

Con objeto de asistir a la ceremonia, saldrá de madrugada un autocar, ocupado por muchos amigos del novio, al que por anticipado felicitamos.

## VINOS RAFA

PESO, 4

Para Tintos RAFA.  
Para Claretas RAFA.  
Para Blancos RAFA.  
Para Sidra RAFA.  
Para Vinagre RAFA.  
Para chiquitear, siempre los ricos vinos RAFA.

## Por 1'15

puede usted adquirir un kilo de hermosos garbanzos, que se cuecen en agua con remejo y son suaves y finos como la mantequilla.

T. SAENZ Y COMPANIA

Sucesores de Vda. de Arza. TH. 1830

AYUCAR. CIRUJANO CALLISTA República, 58, entr. Teléfono 1059

V. infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 19

HERMOSO PISO, centro Logroño, se vende. Razón en LA RIOJA.

Presidido por su hijo político don Julio Pancorbo y otros parientes y amigos, se verificó el mediodía de ayer el traslado al cementerio del cadáver de la que fué nuestra estimada vecina doña Josefa García Gómez, viuda de don José Rodríguez, acto que se vio concurridísimo, especialmente de compañeros del señor Pancorbo en la fábrica de tabacos.

Con tan triste motivo, reiteramos a sus deudos el testimonio de nuestra condolencia.

## A SAN ISIDRO

En autocar comodísimo, económico y rápido. Salida de Logroño, a las 7 de la mañana, el día 14 actual. Estancia en Madrid hasta el sábado, día 18, a las 15 h., (3 tarde). Para informes, Manuel Murillo. Café Habana.

## CASA MATUTE

de Alcanadre y Tudelilla y claretas Servicio a domicilio de vinos tintos de San Asensio y Hormilla.

SAN AGUSTIN, 11

SE NECESITA SOCIO con capital de 60 a 75.000 pesetas, para negocio de gran porvenir, intervenido directamente por la persona que aporte el capital. Razón, República, 94 y 95, entresuelo. Logroño.

En la Comisaría de Vigilancia compareció ayer Julián Fernández Moreno, natural de Calahorra, domiciliado en esta capital, en el número 13 de la calle del Marqués de Murrieta, y de oficio vago, denunciando que en ocasión de hallarse abierta la puerta del piso donde habita, alguien penetró en él llevándose un reloj marca "Zenit", de níquel, valorado en 75 pesetas, que tenía colgado en una habitación.

Por una vecina de la casa se ha dado las señas de un individuo, que entró en el citado domicilio.

## Peluquería LA FLOR DE ORO

PERMANENTE GARANTIZADA TODO INCLUIDO, 6 PESETAS

La Casa más acreditada en Permanentes y Tintes

Falta una aprendiz, ganando.

Gallarta, 1, 1. Teléfono 2213

## Automovilistas

Preserve usted la tapicería de su coche, de la grasa y el polvo, con un enfundado elegante y práctico hecho por tapicería Fudlo, Bretón de los Herreros, 21.

CULTOS.— El próximo domingo, día 12, se celebra en el Asilo de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, la festividad de la Santísima Virgen de los Desamparados, con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las siete, misa de Comunión, quedando expuesta S. D. M. con motivo de las Cuarenta Horas.

Por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, ejercicio de la Cuarenta Horas y sermón, que predicará el R. P. Primitivo Merino, S. J.

El ejercicio de las Cuarenta Horas, anunciado en las Hermanitas, empezará mañana, jueves, predicando por la tarde, a las cinco y media, el doctor don Nicolás Díez, profesor del Seminario Conciliar.

Dicho Salón, que no habrá de perder su contacto con la Casa matriz, podrá presentar al día los últimos adelantos en el ramo de que se trata, y creemos poder afirmar será instalado en la calle de Sagasta, número 9, principal.—R.

La familia del teniente DON JOSE MARIA GARCIA TOFE (q. e. p. d.), ante la imposibilidad material de poder contestar a las numerosas muestras de pesar recibidas por el fallecimiento del finado, así como a los que asistieron a los actos fúnebres celebrados con tan triste motivo, hacen público a todos, la expresión de su más sincero agradecimiento.

## Cupones La Acción

Se regalan por cada 25 céntimos de compra en Casa

## LACALZADA

Además de vender las MEDIAS, CALCETINES, CAMISAS, FAJAS y CORBATAS a precios más baratos que nadie. Sagasta, 25. Sucursal, Gallarta, 17. Frente a Fortunato Redón

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Eleuterio Castejón Robles, de 54 años, jornalero, de distensión ligamentosa con gran hematoma, en el plé izquierdo.

Isabel Jimeno, de cinco años, de herida contusa en la región frontal, por caída en el Colegio. Constancio López Garrido, de 13 años, de heridas en la pierna derecha, por mordedura de perro.

## Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos — Músculos — Articulaciones Salmorón, 1, 2.º izq. Tel. 19-26

## ATENCION

Por el conocido camarero JULIAN MATUTE ha sido tomado en traspaso el establecimiento de Vinos y Comidas, de la calle de SAN AGUSTIN, 11, en el cual se sirven Comidas y Meriendas económicas.

BUEN VINO No confundirse: SAN AGUSTIN, 11.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

## Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

Siempre propicio a corresponder al honor que nos hacen vuestras bellas lectoras, vamos a adelantar en obsequio suyo una noticia recogida a título de rumor.

Ha llegado a nuestros oídos que una acreditada Casa francesa de Peluquería para Señoras, tiene proyectado destacar de su seno dos de sus oficiales más distinguidas al objeto de abrir en esta un saloncito donde dar a conocer y ejercer las prácticas más adelantadas en el arte de peluquería y embellecimiento general de la mujer.

Dicho Salón, que no habrá de perder su contacto con la Casa matriz, podrá presentar al día los últimos adelantos en el ramo de que se trata, y creemos poder afirmar será instalado en la calle de Sagasta, número 9, principal.—R.

## R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

## EL 335 A.

## LA LLAVE DEL MUNDO

La FERRERERIA "LA INGLESA" de Logroño, acaba de recibir de las FABRICAS DE PHILIPS, de Holanda, una remesa de aparatos de radio tipo 335 a TODA ONDA, con el cual se pueden escuchar todas las emisoras comprendidas entre los 13 y los 2.000 metros.

Con este maravilloso receptor, ni hay fronteras ni distancias, pudiéndose oír admirablemente la Estación del Vaticano y estar en contacto con Europa, Asia, Africa, América y Oceanía, tanto en onda corta y larga, como en extra-corta.

m. martínez de pinillos oculista. — medicina general m. carner, 8. — teléfono, 1950.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

### Hacia una mayor compenetración franco-española

La ruptura de relaciones comerciales entre nuestro país y la nación francesa, da mayor actualidad a las consideraciones que, aun sin esta circunstancia lamentable, la tienen en todo tiempo, por la gravedad de los problemas que entrañan.

Geográficamente, España y Francia se complementan y forman como un solo cuerpo, y a lo sumo como dos cuerpos unidos por un nexo común. Ambas son naciones de lengua neolatina, y aunque en el curso de la Historia han sostenido luchas cruentas, no puede decirse que exista entre ellas, ni haya existido nunca, una causa fundamental de odio o de antagonismo. Por lo contrario, por muchos y variados conceptos, tenemos motivos para cultivar con Francia una mayor y más cordial conocimiento, una más estrecha amistad.

Vamos a concretarnos en nuestra exposición, a las causas que más importan en las relaciones de los pueblos: las de orden físico o económico, rehuendo en lo posible los motivos sentimentales.

España es un país esencialmente agrícola, minero y pesquero, es decir, productor de materias primas. Su mercado exterior más próximo e interesante es Francia, país de desarrollo industrial, que a su vez tiene en nosotros un buen cliente. Nuestra producción ha hallado hasta ahora y debe seguir teniendo en Francia uno de sus principales mercados, por ley económica impuesta por la relativa disimilitud de climas y la proximidad de sus suelos.

Francia y España son las únicas naciones que ejercen protectorado en Marruecos. Su colaboración, en este aspecto internacional, se impone en virtud de la conveniencia mutua, y ha dado ya los mejores frutos, pacificando aquellas zonas de África, igualmente fronterizas. Y Francia necesita de España para su comunicación con África, y con mayor razón cuando sea una realidad el proyectado túnel bajo el Estrecho.

Por otra parte, España no puede seguir viviendo apartada de Europa; tiene que correr su suerte; no es una isla (y aunque lo fuese), es una península, y forma parte integrante del continente europeo. Y está unida a Francia por el cordón umbilical de los Pirineos.

En la guerra latente en que vive Europa, el partido de España intervencionista, no puede ser otro que el que la une a Francia. Y no podría ser de diferente manera. Alemania está geográficamente, comercial y espiritualmente, distanciada de España, y lo que a ésta le conviene es limitar la afluencia arrolladora de alemanes a su territorio, pues absorben y trasiegan sus recursos sin compensación y terminarían por convertirla de hecho en una colonia germana.

La cultura española no puede negar la influencia francesa. La prensa de París tiene entre nosotros una grande y creciente difusión e influye positivamente en las ideas y en el lenguaje de nuestros escritores y periodistas. Los literatos franceses son también entre nosotros bastante conocidos y apreciados. El idioma francés influye cada vez más en la morfología de nuestra lengua y es difícil actualmente determinar, ante la prosa de nuestros contemporáneos, dónde empieza el castellano y dónde comienza el gallo. ¡Si resucitase el Padre Mir!

Las virtudes y defectos característicos del francés y del español, se equilibran entre sí, y convergen y se funden en el sentimiento humano. El francés es cauto y previsor; el español, fogoso y espléndido; aquél, mimucioso; éste, repentinista; uno, malintencionado; el otro, prolijo; y ambos tienen, en el fondo, un concepto generoso de la vida. El contraste geográfico se repite en los habitantes de ambos países, como un fiel trasunto de sus suelos diversos: frío y frío; llano y montañoso.

La emigración española tiene un cauce natural hacia Francia, en sentido contrario a la dirección de la corriente de los ríos iberos, que se desangran en el mar. Y es la española, en Francia, la segunda emigración en número, inmediatamente después de la italiana. Y se da el caso particularísimo de que los ciudadanos españoles usufructúan en el país vecino de un trato de favor excepcional, en virtud del convenio de 1862, por el que gozan, en reciprocidad, de las mismas ventajas que el francés ante la ley. Y son los españoles, por eso, los únicos extranjeros que están allí amparados por la ley de alquileres y exentos de pago de la tarjeta de identificación, por la que tributan hasta los belgas.

Una causa del problema independentista de Cataluña es, a nuestro juicio y por raro que parezca, esa aberración política nuestra de dar la espalda a Europa y vivir reconcentrados en nosotros mismos, que hemos seguido siempre y dió origen a la frase dolorosa de "África empieza en los Pirineos". Y es más, la pérdida desgarrante de nuestras colonias de América, habría de atribuirse también, en cierta forma, a esa misma aberración. Y la pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas. Es decir, que España laboraría eficazmente por su cohesión y por su relación con Hispanoamérica, siguiendo un camino inverso, es decir, compenetrándose cada vez más con Europa; y decir Europa, hoy por hoy, es casi decir Francia.

No quieren estas palabras significar, ni mucho menos, que España deba hipotecar su libertad de acción y convertirse de nación independiente en un pueblo satélite. De ninguna manera. Ir con, no significa ir detrás. España puede, y quizás deba, conservar su neutralidad en caso de

una nueva conflagración europea. Por lo menos, nada ha de obligarla a una colaboración militar contraria a sus designios. Pero Francia ha de estar segura, y puede estarlo indudablemente, de que nunca tendrá en nosotros, enemigos ni adversarios.

Habría que establecer e intensificar formas de compenetración y de intercambio hispano-franceses que tendieran a la más estrecha amistad y colaboración entre ambos pueblos, sin menoscabo de su libre mecanismo. Habría de hacerse extensivo, por ejemplo, el aprendizaje obligatorio del español en las escuelas francesas y reciprocamente del francés en las españolas; e impulsar el intercambio de becas para profesores y alumnos. Podríamos llegar un día a una unión aduanera, ventajosa para ambos países y en beneficio de sus economías respectivas? Quizás. Los técnicos dirían sobre este asunto, a su hora, la palabra oportuna. Y esa sería el primer escalón, el umbral que podría conducirnos a los Estados Unidos de Europa, ideal de tantos soñadores.

Una mayor compenetración con Francia, podría igualmente contribuir a garantizar en cierta forma nuestra soberanía territorial, alejando un tanto la posibilidad de ataque a nuestras costas e islas, muy de temer, considerando la indefensión moral y material en que vivimos, y la renuncia plañtónica que hemos hecho a la guerra.

(Reproducción prohibida)

### Del País Vasco

HASTA ALGUNOS EMPLEADOS COMIAN GRATIS

SAN SEBASTIAN.—El gobernador manifestó a los periodistas que el Comité de los Comedores de Caridad había acordado suspender las raciones que se daban fuera de dichos comedores y que ascendían a 600. Esta medida tiende a evitar los abusos que al parecer se venía cometiendo, pues había quien teniendo empleo usaba de dichos comedores.

### OBrero GRAVEMENTE HERIDO

BILBAO.—En el Hospital civil de Basurto ha ingresado Manuel Almdro, de cincuenta y un años, casado, natural de Valladolid, vecino de nuestra villa, obrero de los talleres que en Fernández del Campo, número 16 posee don Emilio Gómez, y que en una explosión de un tubo de resinas ocurrido esta mañana resultó con quemaduras de primero y segundo grado en la cara y los ojos.

Su estado se calificó de pronóstico grave.

### LOS OBREROS DE LA CASA AJURIA DESISTEN DE IR A LA HUELGA

VITORIA.—Hoy al mediodía el señor Bermúdez de Castro dijo a los informadores de Prensa que esperaba de un momento a otro le comunicaran oficialmente los acuerdos adoptados ayer por los obreros de la factoría Ajuria en la reunión que tuvieron en el salón Mickey.

Según esa referencia el acuerdo fué el de desistir por ahora de la huelga, y dejar en suspenso, hasta ocasión más oportuna, todas las peticiones que tenían hechas a la Casa Ajuria.

### LA EXCURSION A LOGROÑO

Apenas anunciada la excursión de Vitoria a Logroño por el Balcón de la Rioja, se están recibiendo recibiendo numerosas peticiones de tarjetas para figurar en este viaje, que será delicioso si, como es de esperar, el tiempo acompaña, lo que es casi seguro en atención a la altura de estación primaveral en que nos encontramos.

Como al viaje se asocian presidentes autoridades, gobernador civil, presidente de la Gestora y alcalde, la Comisión organizadora, atendiendo gustosísima indicaciones de éstas, fija el día 26 de mayo, domingo, para llevarla a cabo sin más aplazamientos.

### UN CAMINERO CAE A UN RIO Y PERECE EN EL

Hoy hemos tenido confirmación oficial de la desaparición del caminero de Gamarra don Victoriano Ulivarri. Este, según parece, saltó de su domicilio del pueblo de Gójar a eso de las seis de la tarde del domingo, con dirección a Urbina, donde a las diez de la noche abandonó la casa de comidas que en dicho lugar tiene don Eduardo Lasagabaster.

Se encaminaba hacia Luco y, al llegar al primer puente en la carretera de Vitoria a Bilbao, próximo al citado Urbina, debió tropezar, cayendo al río Santa Engracia.

Aún no se tienen noticias del hallazgo del cadáver.

### Un suicidio en Agoncillo

Si se conocen las causas que hayan podido conducirle a tan fatal determinación, en la mañana de ayer, a las seis, aproximadamente, puso fin a su vida, en Agoncillo, el vecino de dicho pueblo, Cirilaco Martínez Gutiérrez, de estado casado; pero, según se nos dijo, separado hace algún tiempo de su mujer.

Para conseguir su propósito se hizo un disparo de escopeta en el vientre. Se dice que el desgraciado Cirilaco debía de tener perturbadas sus facultades mentales.

## PARA EL MAS CABAL JUICIO DE NUESTROS LECTORES

Afirmaciones de "Diario de la Rioja" en polémica sostenida con nosotros:

En su número del martes, 23 de abril pasado: "Ya comprendemos que el haber más que triplicado nuestra tirada desde la transformación material de nuestro periódico no podía agrardarle, máxime si una cuantiosa parte de ese aumento es para ella (para LA RIOJA), una disminución".

En el del jueves, 25 del mismo abril: "Lo que ocurre es que, aunque lo niegue ingenuamente, nuestro colega está obsesionado por el descenso en que para él se ha traducido nuestra ininterrumpida subida".

En el del sábado, 27: "Insista (LA RIOJA) en que su tirada dobla la nuestra, sin que nos demuestre tampoco en qué se funda para sentar tal afirmación".

En el del miércoles, 1.º de mayo, proponía comprobar: "Si es cierto que LA RIOJA tiene ahora una tirada mayor que nunca y que no regala (o se queda con ellos) más números que nosotros, que sólo damos gratuitos los protocolariamente obligados."

"LA RIOJA", EN SU NUMERO DEL VIERNES, 2 DE MAYO CORRIENTE, RECOGIA LAS ANTERIORES AFIRMACIONES; ACEPTABA LA PROPOSICION, SIN MODIFICARLA; LA CONVERTIA EN APUESTA, EN BENEFICIO DE LOS NECESITADOS, SEÑALANDO LA "MULTA" DE 5.000 PESETAS, Y, PARA EVITAR EFUGIOS Y FACILITAR LA COMPROBACION DE LOS ASERTOS, DECIA ASI:

"LAS AFIRMACIONES SON ESTAS: DESDE QUE EXISTE "LA RIOJA", MANTENEMOS Y ACRECEMOS CON REGULADIDAD CONSTANTE NUESTRA TIRADA; EN ELLA NO SE HA PRODUCIDO DESCENSO POR LA ININTERRUMPIDA "SUBIDA" QUE EL "DIARIO" DICE HABER TENIDO EN ESTOS ULTIMOS AÑOS; NUESTRA TIRADA MEDIA ANUAL ES AHORA MAYOR QUE LO FUE NUNCA Y REPRESENTA DOBLE QUE LA DEL COLEGA, Y, POR ULTIMO, NOSOTROS NO ENVIAMOS NI UN SOLO PERIODICO GRATUITO EN BUSCA DEL SUSCRIPTOR".

A ESTO NO CABIA CONTESTAR MAS QUE SI O NO. TODO LO QUE ELLO NO SEA, ES COMO NO RESPONDER NADA. ESPERAMOS ANSIOSOS EL MONOSILABO QUE PUEDA APROVECHAR A LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL Y A LOS OBREROS PARADOS.

## Por una súbita perturbación mental da muerte a dos de sus hijas y se suicida

### Intentó dar muerte también a la más pequeña, pero ésta pudo huir y, enloquecida, se arrojó a un pozo

LUCENA.—Ha ocurrido en esta población un trágico suceso, cuyas proporciones y circunstancias hacen suponer que el autor del hecho fué atacado de repentina locura.

Se trata de lo siguiente: un padre ha matado de sonadas puñaladas a dos de sus hijas y herido a otra, suicidándose después.

El hecho se desarrolló en la siguiente forma:

La noche anterior hallábase durmiendo el matrimonio Francisco Muñoz Corta, de 59 años, y Francisca Serena Servian, que vive en la casa número 2 de la calle de Catalina María, cuando, ya entrada la madrugada, y por lo que la atribulada esposa supone, el marido abandonó el lecho y se dirigió a la alcoba de la mayor de sus hijas, Carmen, de 22 años, y con una navaja no muy grande que el padre llevaba siempre encima para usos corrientes, dió a la infortunada joven una puñalada en el pecho, de la que murió instantáneamente.

Cometido este primer crimen, el autor de él atravesó otra alcoba, donde duerme el único hijo varón, y penetró en la alcoba siguiente, que ocupaba otra de sus hijas, Rafaela, de 20 años, a la que también mató de una puñalada.

Por último, llegó a la cama donde dormía la menor de sus hijas, Concepción, de 14 años, y pretendió, como a las otras dos, clavarle la navaja en el pecho.

La pequeña despertó, y loca de pavor al ver a su padre amenazándole con el arma, saltó rápida del lecho y comenzó a dar voces de auxilio, gritando: "¡Papá nos mata a todas, papá nos mata a todas!".

A pesar de su huida, no pudo evitar que el padre la alcanzara con la navaja, causándole algunas heridas en diferentes partes del cuerpo.

La pobre Concepción, en su huida, ante aquel espectáculo horrendo, verdaderamente enloquecida, saltó al patio de la casa y, sin saber qué hacer para librarse de semejante pesadilla, se arrojó a un pozo.

A los gritos de la muchacha, despertó la pobre madre, que, al darse cuenta de lo que pasaba, aunque aturrida y sin explicarse del todo lo que ocurría en la casa, unió sus gritos de socorro desesperadamente a los que había escuchado dar a su hija.

A todo esto, el padre criminal, que conservaba la herramienta con que diera muerte a sus dos hijas en la mano, volvió el arma contra sí y se suicidó de varias puñaladas en el pecho.

Los vecinos, que acudieron rápidamente, extrajeron con la celeridad posible del pozo a la hija menor, Concepción, que, como ya hemos dicho, se encuentra herida de varios tajos que le tiró su padre cuando la sorprendió en la cama.

Los protagonistas de este drama

## La Primera Vuelta Ciclista a España

LA ETAPA TORTOSA A VALENCIA NO PRODUJO MODIFICACIONES EN LA CLASIFICACION GENERAL

TORTOSA.—Alrededor de las seis los ciclistas van depositando sus firmas en el control de salida, salida que da comienzo a las seis y media de la mañana.

Aficionados de Tortosa forman junto al control de salida nutrido grupo para presenciar la iniciación de la etapa.

Esta etapa, de 183 kilómetros, es sobre terreno llano con ligeras cuestas que no constituyen obstáculo ni producirán disgregaciones ni fraccionamientos.

VALENCIA.—La Alameda, lugar de perfecta disposición para una llegada por su recta magnífica para el sprint final, está repleta de espectadores. Los organizadores y autoridades han dispuesto todo perfectamente para que haya el orden debido. Esto no se logra. Apenas los corredores de cabeza Max Bulla, Van der Ruit, Cañardo y Deloor pasan la cinta por este orden, el público irrumpe y el grupo numeroso que les sigue a escasos metros, debe ser clasificado exequo en el quinto puesto, pues se hace imposible el señalar el orden en que han entrado.

A pocos segundos, unos diez, llegan Molinar, Manuel Ruiz Trillo y Jimeno. Seguidamente el sevillano Montes, junto con Tuero, González y Valentyn. A 38 segundos del primero llega el madrileño Mula y en último lugar el italiano Luigi Barrel, con unos segundos de retraso sobre el que le precede.

El vencedor ha alcanzado una velocidad media de 31'476 y después de esta etapa la media general de Gustavo Deloor es de 30'380.

## ECOS DE HARO

8 de mayo.

BODA.—A las siete de la mañana de hoy, en la basílica de Nuestra Señora de la Vega, han contraído matrimonio enlace la simpática señorita Rufina Frías Manrique, sobrina de nuestro particular amigo el industrial don Saturnino Manrique, con el simpático joven José María Angulo, competente empleado en la sucursal del Banco Zaragozano en Barcelona, e hijo de nuestro apreciable convecino don Adrián del Val.

Han apadrinado a los contrayentes doña Angellita Angulo, madre del novio y don Saturnino Manrique, tío de la desposada. Los asistentes al acto nupcial han sido obsequiados con un excelente lunch, servido con la abundancia y esmero que ha popularizado a don Manuel Luco, abastecedor de la "Sociedad Artesana", en los salones de esta entidad.

La enamorada pareja, a quien deseamos eternas venturas en su nuevo estado, ha salido en viaje de luna de miel a Zaragoza, desde donde se dirigirán a Soria y Barcelona, en cuya última localidad fijarán su residencia.

A sus respectivas familias nuestra cordial enhorabuena.

DEFUNCION SENTIDA.—Los serios temores que se abriganaban respecto de la enfermedad que desde hace tiempo aquejaba a nuestro apreciable convecino don Antonio Charón de la Quintana, antiguo y competente empleado en la fábrica de harinas de los "Niños de José Francés", tuvieron anoche una fatal confirmación.

Rodeado de todos sus familiares y no pocos amigos, dejó de existir don Antonio, causando su óbito general sentimiento en la ciudad, ya que todo el pueblo le apreciaba por las excelentes cualidades personales que atorabara.

A las seis de la tarde de hoy, ha tenido lugar la conducción del cadáver al cementerio, habiéndose visto sumamente concurrido por personas de todas las clases sociales, hasta el extremo de que ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

A su atribulada esposa doña Benita Murga, hija Esperanza, madre política doña Andrea Ellauri (viuda de Ramón Bilbao), y resto de la doliente familia, les hacemos expresión sincera de nuestro dolor.

ESTA NOCHE, EN LA ARTESANA.—La Junta directiva de esta popular sociedad recreativa, deferente con la idea lanzada por nosotros y atenta principalmente a proporcionar a sus asociados algunos ratos de alegría, expansión espiritual y fomento de la cultura en todas sus manifestaciones, ha organizado para esta noche una interesante velada, a cargo del aplaudido y sin rival "Dueto Mercader", integrado por tiple y barítono, artistas que han llegado recientemente de América y vienen precedidos de gran fama. En la primera parte de la velada, dedicada a la exaltación de la zarzuela española, interpretará el "Dueto Mercader", el canto del sembrador (duo), de la "Rosa del Azarfrán", de Guerrero; las romanzas para tiple y barítono, de la aplaudida obra de Sorozábal, "Katuska"; la romanza de Rosa de "Los Claveles", del maestro Serrano; y el canto a Murcia (duo), de la zarzuela "La Parranda", de Alonso.

La segunda parte se dedicará a canciones cubanas, mexicanas, portorriqueñas, colombianas y canciones corales.

No nos cansaremos de encomiar la meritísima labor pro-cultura que con la organización de estas veladas ha iniciado la Junta directiva de la Artesana. Hacía falta este importante complemento que la mayoría de los socios echaban de menos y que felizmente ya se ha empezado a realizar.

COMUNIDAD DE LABRADORES.—Las obras de canalización del arroyo que da paso al agua para el riego de las heredades de los términos de el Ferial, Remolino y Charca, han sido adjudicadas al contratista de esta ciudad, don Jacinto Ruiz Barrio, como mejor postor.

Aún no han comenzado las anteriores obras, y por esta misma entidad se abre concurso para otras más importantes de alcantarillado y canalización, en los términos de entrada al Mazo y camino de Cuzcurritilla. La apertura de los pliegos que sean presentados se hará el domingo, 19 del corriente mes, y hora de las doce. Los pliegos de condiciones para estas obras, están de manifiesto en las oficinas de esta entidad.

PANTANOS A CONSTRUIR EN LA RIOJA ALTA.—Don Aurelio Gubia lanza la idea de que al terminar los trabajos de trámite del Pantano de Mansilla, cuya subasta es de esperar se efectúe en breve, debemos ocuparnos y dar comienzo a los trabajos preliminares para ver de conseguir que en los tres pantanos que afectan a esta Rioja Alta se alcance el mis-

## De Grávalos

Con motivo de una alusión que nuestro corresponsal en Grávalos hacía respecto del reparto vecinal, el alcalde del citado pueblo nos envía una carta rectificando la cifra a que el reparto alcanza, que es la de pesetas 25.000 entre 285 vecinos, y no la de 33.000 entre 250, que es la que nuestro corresponsal hacía figurar. También dice que las rectificaciones que se han obrado en él han obedecido a la necesidad de ajustar las cuotas a la capacidad contributiva de cada cual.

Queda complacido el señor alcalde de Grávalos.

mo resultado que con el de Mansilla. Para ello no escatimó medios y, con su entusiasmo bien patentado por estas obras hidráulicas, se brida para organizar los referidos proyectos y propone se tenga una unión en Haro, como punto céntrico, donde acudan delegados de todos los pueblos que habían de beneficiarse de llevar a cabo los referidos proyectos.

La Comunidad de Labradores de Haro recoge con entusiasmo la idea y propósitos del señor Gubia, y, como genuina representación de todos los agricultores de esta ciudad y algunos pueblos limítrofes, pone a su disposición todo cuanto pueda y esté de su parte, y, desde luego, sin mermar los derechos de este excelentísimo Ayuntamiento, ofrece sus locales para la reunión que se propone, esperando se hagan pronto las convocatorias señalando día y hora, que bien podría ser un martes, ya que en esa día se desplazan a este mercado agricultores de todos los pueblos del partido y muchos del de Santo Domingo.

Aunque el costo de las obras supone algunos millones y desgraciadamente los agricultores no están para grandes gastos, no por eso debe rotar entre estos la pusilanimidad y cobardía, pues se estudiarán los medios eficaces y menos gravosos a sus intereses. Lo que hace falta es constancia y actividad, nunca desmayos y apatías.

El asunto es de tal envergadura que bien merece la pena de imponerse sacrificios por parte de todos, pues si lo que se proyecta llega a realizarse tendríamos en la Rioja una de las mejores vegas de España.

Para ello—aparte de otros muchos a quienes afecta—, se cuenta con la cooperación valiosísima e influencia de los diputados a Cortes por esta provincia.

No hay que olvidar que el señor Solórzano, además de diputado, es "jarrero" de pura cepa.

Además, patente y público es que una fanega de tierra de secano apenas puede venderse en un precio superior a doscientas pesetas y en cambio la misma superficie, siendo de regadío, tiene un precio de mil quinientas y hasta dos mil pesetas. ¿A qué dudar, pues? Venga pronto esta unión e iniciemos con todo cariño y el máximo entusiasmo las gestiones encaminadas a la finalidad expuesta.

## DE RADIODIFUSION

### PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15, selección de la zarzuela de los hermanos Quintero y el maestro Serrano "La mala Sombra", música de baile flamenco y jota. De 18'30 a 19'30, emisión infantil. De 21'30 a 23'30, concierto variado de discos. Noticias.

Unión Radio Madrid

"La Palabra" se radia a las 3, 3'45; 6'30; 8'15, 10 y 11'45 de la noche. A las 5, música ligera; a las 6, entrevistas radiofónicas con Daniel Fortea, por Mariano Sánchez de Pablos; a las 6'30, juvenes infantil.

Para que en el hogar no haya olores desagradables, dese brillo a suelos y muebles con ENCAUSTICO ALIRON

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

En sesión celebrada por la Junta de clasificación y revisión fueron fallados los siguientes expedientes:

SANTO DOMINGO, 1935.—Juan Arcelega Pérez: prorrogado. Francisco Capellán Arenas y Saturnino Gómez Soto: reconocidos y tallados resultaron útiles, siendo declarados soldados. Daniel Fernández Arribas: se delega su reconocimiento en la Junta de Pamplona. Arturo Fernández Bañares: se delega su reconocimiento en la Junta de Zaragoza. Teodosio Fernández Marquina, Cándido Navas Aransay, Lorenzo Navarro Cerezo, Rafael Rodríguez Gil, Salvador Rubio Lozano, Sinesio Sánchez Aliende y Máximo Zuazo Riaño: útiles para servicios auxiliares. Julián Gil Prieto y Narciso Sáez Gubía: quedan pendientes de observación facultativa. Pedro Gómez Gómez: excluido total. Eulogio Martínez Fernández: prófugo.

1933.—Nicolás Alfaraz Franco: prorrogado. Ramón Gil Prieto, Juan Palacios Rodríguez y Jesús Terreros Palacios: útiles para servicios auxiliares. Crescencio Herrera Sáez: excluido total. José María Poves: pendiente de observación facultativa. Lucio Poves Bárcenas: se delega su reconocimiento en la Junta de Barcelona.

1931.—Vicente Azofra Riaño y Antonio Prior Blanco: quedan pendientes de observación facultativa. Manuel Azpetia Arrea, Saturnino Cristóbal Carrotero, Pedro Ibáñez Gómez, Gerardo Martín Oca y Javier Martín Poves: útiles para servicios auxiliares. Luis Fernández Alonso, Mateo Fernández Arranz y Restituto Villar Mendí: prorrogados. TORMANTOS, 1935.—Fulgencio Jiménez Gabarri: prófugo.

1933.—Florentino Gordó Pérez y Florentino La Fuente Busto: útiles para servicios auxiliares.

1931.—Basilio Cámara García y Tomás Martínez Cámara: prorrogados. Fidel Labarga Imaña: útil para servicios auxiliares. Antonio Imaña Manero: se le declara soldado sin derecho a prórroga de primera clase por tener un hermano varón y soltero mayor de 18 años.

VILLALOBAR DE RIOJA, 1935.—Feliciano Rojo Pérez: prorrogado.

1933.—Jesús Corral Sáez: útil para servicios auxiliares.

PAZUENGOS, 1935.—Florentino Valgañón Peña: útil para servicios auxiliares.

VILLARTA QUINTANA, 1933.—Filiberto Luis Crespo Crespo: queda pendiente el expediente de prórroga de la observación facultativa del padre del mozo.

1931.—Angel Agustín García: prorrogado. Jesús Mateo Corral: útil para servicios auxiliares.

1931.—Elías Montoya Villar: prorrogado.

SANTURDEJO, 1935.—Daniel Arrea Peña: excluido temporal.

1933.—Nicolás Mañute Urzuñola y Policarpo Urzuñola Martínez: útiles para servicios auxiliares. Pablo Torres Mateo: prorrogado.

1931.—Antonio Armas Manzanares y Saturnino Hilario García Cañas: útiles para servicios auxiliares. Ignacio Capellán Badillos y Antonio San Martín Villanueva: prorrogados.

VILLAGANON, 1935.—José Manso García: queda pendiente de ser reconocido el día 14 del actual. Marcos Sierra Manso: útil para servicios auxiliares. 1933.—Inocencio Sáenz Arraga: prorrogado.

1931.—Tomás Grijalba González y González y Fabián Urmeta García: útiles para servicios auxiliares.

INCIDENCIAS

AGEA, 1935.—Pedro Sáez y Sáez: visto el resultado de la observación facultativa se le declara excluido temporal.

HARO, 1933.—Alfonso Goya López: sometido a observación facultativa y visto el certificado se le declara excluido total.

SAN TORCUATO, 1935.—José Luis Lumbrenas Lumbrenas: visto el resultado de la observación facultativa sufrida se le declara excluido total.

EZCARAY, 1931.—Juan González Martínez: quedó pendiente de observación facultativa su hermano Federico y acreditado el impedimento para el trabajo se le concede prórroga de primera clase.

SECCION DE NAJERA

VINEGRA DE ARRIBA, 7 NUEVO SERVICIO DE CORREOS.—Desde el día 16 del pasado mes de abril circula el "auto" correo del "Puente de Río Neila" a esta villa, sirviendo a la de Viniegra de Abajo. Sepan, pues, los interesados, que la correspondencia que hasta dicha fecha se venía recibiendo por Cameros, hoy se hace por la estafeta de Najera. Hacemos esta advertencia en obsequio a la brevedad y buen servicio. El concesionario de este servicio es el vecino de Viniegra de Abajo, don Gerardo de Torre, al que deseamos suerte en el negocio.

Con tal motivo ha cesado en el cargo de peatón el joven de Montenegro, Roque Muro, que por espacio de varios años ha desempeñado su cometido de forma insuperable. Celebraremos que el amigo Roque tenga suerte en su nuevo destino.

VIAJEROS.—Después de varios años de estancia en ésta, ha marchado al Brasil nuestro amigo don Dionisio Martínez.

Terminado el período de vacaciones, regresaron y reanudaron en tiempo oportuno sus tareas escolares, doña Amalia Díaz, competente y simpática maestra, a la que acompaña su encantadora hermana Irenita, y de Santurdejo, el maestro don José María Sierra, señora doña Adela García y precioso nene José Mary, y su madre doña Dolores Capellán, que de nuevo ha regresado a dicho punto. De Baños de Río Tobía, su sobrino Arturito Quintanilla.

De Málaga, con objeto de pasar el verano en este pueblo, vino nuestro distinguido amigo don Justo Martínez Cibrán con su cariñosa señora doña Encarnación Ortega.

De Madrid, ha pasado unos días con sus hermanos, el acreditado comerciante don Basilio Sánchez Pérez, dueño de tres importantes comercios y gran amigo de su pueblo natal. Trajo a su bella sobrina Mera, en compañía de sus padres, después de pasar el invierno en la capital de la República.

De Zaragoza, nuestro querido médico don Enrique Pina.

A Extremadura marcharon los ricos ganaderos don Fidel y don Gabriel García.

DEFUNCIONES.—Se han registrado la de nuestra anciana vecina doña Sotera Lázaro (q. e. p. d.), esposa de don Francisco Oseguera, y la de la niña María de los Remedios, hija de don Domingo Peña y esposa.

Reciban ambas familias nuestro pésame.

RESTABLECIDA.—Tras un parto difícil y laborioso, de fatales resultados para el recién nacido, se halla muy restablecida la esposa de nuestro amigo don León García, habiendo llegado para asistir a la enferma, de San Román de Cameros, su hermana doña Isabel García de Taberno.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—Después de un largo período de sequía y frío intenso, hemos sido beneficiados por la tan deseada lluvia, que hizo su presencia con todo el aparato de la tormenta, oyéndose este año por vez primera la estridencia del trueno, etc. El cielo presenta aspecto grisáceo, la temperatura se torna agradable, el campo renace a la vida y en el pecho del sufrido campesino, alienta la esperanza.

Corresponsal

Cinema Club. - Najera

Reprise: "SOR ANGELICA" 12 DE MAYO DE 1935

Bibliografía DE CAMEROS

"EL ASESOR FISCAL"

La Contribución de Utilidades en los territorios común y concertado. Nuestro paisano y estimado amigo don Javier Diago y Ruiz, liquidador de Utilidades de la provincia de Vizcaya, que a su cultura y juventud une las dotes de destacado publicista en la materia de su especialidad, acaba de publicar la segunda edición de su notable obra tributaria "EL ASESOR FISCAL", tan sabiamente ampliada, que más que una segunda edición es el complemento necesario de la primera.

Hemos examinado el ejemplar, que el autor ha tenido la gentileza de enviarnos, y en él se contienen las disposiciones que regulan la tribución por el impuesto de Utilidades hasta fin de 1934, así como su relación con las notables por las Diputaciones provinciales de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, y reflejadas en los respectivos Reglamentos y Estatutos que también se hallan consignados en dicha obra.

No es una mera enumeración de las disposiciones citadas y recogidas en un tomo, sino que el objetivo principal, que en la obra se consigna, es acoplar sus disposiciones a las exigencias actuales, que tienen su origen en las cuestiones que constantemente se plantean, y que el autor, con la competencia y autoridad que le caracterizan, las ha dado su aplicación para las diversas Sociedades, Entidades y personas a quienes afecta dicho impuesto.

El mérito de esta publicación — a nuestro juicio — está, en que su autor, prescindiendo de literatura técnica, procura llegar al contribuyente en términos fácilmente comprensibles con sus comentarios a aquellos puntos de la Ley que ciertamente necesitan alguna aclaración, y haciendo honor al título de su obra, pone al alcance del mismo el conocimiento de las normas fiscales con la técnica tributaria, procurando la educación fiscal del contribuyente como noble labor de ciudadanía, instruyendo en sus obligaciones fiscales a Sociedades Anónimas y Comanditarias por acciones que tengan todos sus negocios en España; a Sociedades extranjeras que operen en territorio español; a Regulares Colectivos y Comanditarias simples y demás Sociedades, Asociaciones y Comerciantes e Industriales individuales que en determinados casos les alcanza la exacción por el impuesto de Utilidades.

Para ello ha realizado un profundo estudio tanto en lo que a la legislación afecta, como también, y esto sugerido por el puesto que ocupa, de las obras más notables de los publicistas que hacen relación a dicha materia, y además el conocimiento de las doctrinas jurídicas que le proporcionaron las numerosas resoluciones entre sí, para cada caso, y puntualizar el precepto legal que les corresponde, de suerte que el contribuyente y el profesional hallen lo que les interesa en la percepción del impuesto que pueda corresponderle.

La prensa de las provincias Vascongadas hacen grandes elogios del autor y de su obra, éxito que se patentiza bien claramente al ver agotada la primera edición en pocos meses.

Felicitemos muy cordialmente al joven autor y estimado amigo y paisano y le deseamos un éxito rotundo al igual que lo tuvo en su primera obra.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Juan José García Rodríguez, Monserrat Bloy Ciller, Julio Yanguela Terroba.

Defunciones.— Alfredo Cardeñosa Velez, de 56 años, de Santo Domingo de la Calzada; Josefa García Gómez, de 69 años, de Puebla de Tribe (Orense).

Martirios.— Avelino Bermejo Gómez, con Sabina Alonso Montiel.

Herrero Riva y Comp.

BAQUEROS. — LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 8

Table with financial data: Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Acciones Banco de España, Id. Banco Español Río Plata, Id. Cia. Arrendataria Tabacos, Id. Ferrocarriles Nortes, Id. Ferrocarriles Alicante, Cédulas hipotecarias 6 1/2, Francos cheque, Libras, Dólares.

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizados, Depósito de valores en custodia, Cartas de Crédito sobre todos los países, Giros, Negociaciones, etc.

Ayuntamiento de Logroño ANUNCIO

Durante ocho días, a partir de la fecha, se admiten proposiciones en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento, para la impresión del presupuesto y ordenanzas de exacciones del ejercicio en curso.

El número de ejemplares que ha de imprimirse, será 100, 150 ó 200, según estime el Excmo. Ayuntamiento en vista de las ofertas que se recibían.

Este Excmo. Ayuntamiento se reserva el derecho de optar por la proposición que considere más ventajosa ó desechar todas las que puedan presentarse.

Los gastos de inserción de este anuncio en los dos diarios locales y del que ha de publicarse el día 11, serán de cuenta del adjudicatario. Lo que se hace público para conocimiento de aquellos a quienes pudiere interesar.

Logroño, 9 de mayo de 1935.—El alcalde, Juan Grau.

VENDO O CAMBIO carro de 1.000 kilos y una yegua de 5 años, a toda prueba, juntos o separados, por volquete pequeño o terneros. Migue Rodríguez, Cadena, 7, segundo.

SE VENDE UNA CASA en inmejorables condiciones. Razón, Bretón de los Herreros, 13, segundo.

ARRIENDO medio almacén independiente, barato. R. Barriocepo, 26, 2.º

PISO PRIMERO. Se arrienda en 100 pesetas, sol todo el día y cuarto de baño. Razón, Murrieta, 4. Portería.

PISO PEQUEÑO o habitación independiente, se desea tomar en arriendo. Dirigirse a P. R., LA RIOJA.

Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

El día 25 del actual, a las diez horas, en el local del Parque de Intendencia, de esta Plaza, se reunirá esta Junta para la adquisición de los artículos necesarios en el Parque de Intendencia de Burgos, Depósitos de Logroño y Pamplona y plazas de Bilbao, Santander, Palencia, Santoña y Estella.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales, así como de los artículos que permitan asegurarse del mínimo de calidad y rendimiento, estarán expuestos en la Secretaría de la Junta, todos los días laborales, de una a trece.

Las cantidades a adquirir, puntos de suministro y demás detalles, así como modelo de proposición, se fijarán en las tabillas de anuncios en los Establecimientos respectivos y Comandancias militares de la Plaza. Burgos, 5 de mayo de 1935.

SE ALQUILA hermosa planta baja, en la calle de Canalejas, letra F. Informar T. Sáenz y Compañía, Sucesores de Viuda de Arza.

Pérdidas

—En el trayecto de Plaza Abastosa a cuartel de Infantería se ha perdido una cadena con un dije, en el cual había una fotografía, en cuyo reverso se marcaban las letras E. T. y 16-8-925. Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo devuelva al Hogar del Soldado, gratificándole; Amador Ruiz.

—De unos impertinentes de concha, se extraviaron ayer. Se agradecerá la entrega en Murrieta, 9, entresuelo, derecha, y gratificarán.

SE NECESITAN OFICIALES y aprendices de modista. Mercaderes, 12, 4.º

APARADORES. Se venden con luna, 10 y 11 duros. Albornoz, 9, taller.

Buen negocio

Traspaso negocio muy acreditado y lucrativo. Razón, Mercaderes, 10.

SE VENDE MOTOR LISTER, de 25 H. P., seminuevo. Tratar con Martín Menau, en Navarrete.

SE VENDE PISO bien orientado, en sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE PISO primero, en calle de primera, con sol y baño. Tratar de 11 a 15. Razón en LA RIOJA.

HABITACION AMUEBLADA con derecho a cocina, se necesita. Razón en LA RIOJA.

SE NECESITA SIRVIENTA para vino con hijos, de 40 a 45 años de edad y buenos informes. Dirigirse a Blas Santa Cruz, en Anguciana.

CUADROS DE COMEDOR, OUNA y otros MUEBLES, se venden. Once de Junio, 16, 2.º

DESDE EL DIA 10 DE MAYO en adelante, se vende cal a 2'25 pesetas quintal, en el puente de Viguera, junto a la Casa de los Boles. Tratar con Félix Medrano, en Viguera.

AUTOMOVILES OCASION

Table with car models and prices: Omnibus 16 plazas, Camioneta Chevrolet, doble rueda, Id. id. rueda única, Renault 8 H. P., Exes, Citroen 10 H. P., Jesús Ruiz de Gopegui, Zurbano, 22, Logroño.

Ocasiones

Cocina económica del núm. 8, para calefacción, marca Rivero y Sueso, se vende por 175 pesetas. Armario vitrina con cristales y rozamientos a bolas, las puertas de la medida 2,80 por 1,75 m. propia para bar o tienda, esmaltada en blanco por dentro, con sus estantes. Razón Casa Amalric, República, núm. 106.

SE COMPLAN JAMONES se vende tocino y manteca, a precios reducidos. Dirigirse a Claudio Prado, fábrica de embutidos. Navarrete.

LIQUIDO, persianas junquillo y tablilla; un bidet; una sillera completa méndula; tres tazas para urinarios y otros varios objetos, desde el lunes desde las 10 mañana. Razón, Salmerón, 11, planta baja.

OCASION. Se venden dos camiones, seminuevos, una "Ford" de 4 cilindros y otra "Chevrolet" de 4 cilindros. Se darán laratas. Razón, Rodrigo Casado, Mediavilla, 7, Calahorra.

BICICLETA, se vende, en buen uso. Boticas, 4. Para tratar, con Teodora Santa María, de 11 a 1 de la mañana.

LECCIONES DE FRANCÉS. Profesora francesa, garantiza dominio completo de la asignatura durante el verano. Para hablarla correcta y rápidamente, clase especial a domicilio, para señoras y caballeros. Razón, en LA RIOJA.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 31

EL HIJO ABANDONADO

Por HENRI GERMAIN (Editada por la Casa Sopena)

—Y tú, Surín, ¿no dices nada?— recalcó La Pantera.—¿Has hallado algún hueso por casualidad? —¿Yo?—dijo el rubio disimuladamente, dirigiendo a La Comadreja una mirada llena de reservas;—yo, ni pizca, ni una hilacha siquiera. Mis bolsillos están como la bolsa de mi estómago, y no es poco decir. Nada en las manos, nada en la bolsa, nada en el vientre... —Entonces—dijo Dufresne, que había observado el atisbo de su acólito, al vuelo,—no veo más que una cosa que hacer: disolver la asociación, o separarnos al menos hasta nueva orden. Cada uno se la busque por su lado. —¿Eh aquí el final de la comedia!—exclamó apenado La Pantera.—No es por nada, pero el desenlace no es muy hermoso. —No el desenlace, sino el acabóse, podrías decir más bien—corrigió La Comadreja, cuyo ánimo se rehizo desde que observó el gesto de monseñor de Surín. —Acepto la disolución—dijo este último con un acento hipócritamente resignado.—No cabe otra cosa. —La última carta, ¿ah!—concluyó La Pantera. —¿No—rectificó Dufresne;—es la última palanqueta! —¿Muy bien, bravo!—dijo Surín. Y prosiguió:—Voy a enlazar para el extranjero, o a provincias, a intentar un nuevo plan... No sé; pero busco. Mi navaja está oxidada, y la sangre me disgusta ya. Por lo que a esto se refiere, hay demasiado riesgo: a la fuerza ha de haber otra cosa más lucrativa y de menos peligro.

—Métete a financiero, hombre!—exclamó La Pantera. —¿Por qué no? Conozco las matemáticas; la prueba es que sé que dos y dos son cinco para mí y tres para los ricos. —¿Bien hablado!—dijo La Comadreja. Hay que decirlos, hijos míos: estamos de lleno bajo la vigilancia más extrema; el barrio quemado, como la casa. La verdadera solución es tratar de saltar como se pueda. Cada uno por sí, y el burgués por todos; en espera de tiempos mejores, o de un buen negocio sin contratiempos... Bueno, despachad; no quiero entreteneros, y me es preciso ver si hallo con qué desayunarme hoy. Ya veis que esto corre prisa. Un consejo, el último: al salir, marchad cada uno por lado diferente... Y, sobre todo, sin saludaros—acabó irónicamente. —No hay que decir—añadió, con una especie de simpático interés y de previsión,—que todo el pasado debe enterrarse en el fondo del gaceta. Si uno de nosotros cae en desgracia, los otros habrán de ayudarlo en la medida de sus fuerzas, ¿no es eso? Por mi parte, lo prometo. Es preciso no olvidar nunca a los amigos. —Excepto cuando están apurados. Esto es o que haceis tú, Comadreja; tú nos sueltas cochinamente, y algún día quizás te arrepientas—acabó coléricamente La Pantera. —¿De qué?—exclamó Surín.—¿Amazas a este viejo socio a la excelente Comadreja... ¡No estás bueno! Ya te he dicho que él no comió ayer. ¿Qué quieres que haga por tí?

Todos nos encontramos en las mismas camaradas. Vamos, Pantera, no seas raro: más perderás tú que nosotros, si te empeñas. Además, mi navaja no se oxidó todavía—recalcó irguiéndose subitamente, la mirada dura, los ojos invectados y teniendo en la diestra el largo cuchillo que acababa de abrir. —¿Vamos, vamos, hijitos! ¡Hay paz, ¿eh?—insinuó La Comadreja paternalmente.—Todo eso son simpleszas. Nos juramos para siempre apoyo y protección, como unos novios; no hay que enfadarse. —Bueno, bien, fué una broma—surró la Pantera apretando los dientes.—En fin, ya se verá; lo que te dije por pasar el rato... Vamos, monseñor, cierra tu cuchillo; sólo quisie entretenerme... En adelante, voy a seguir el consejo del patrón. ¡Vaya, abur, queridos!... Y, viéndolo que se levantaba, monseñor de Surín hizo lo propio, estrechando de la mano de Dufresne en largo apretón que parecía rogarle la vuelta. —Me voy el primero—dijo;—hazla más ver, y buena suerte. Dicho esto, bajó muy ligero la escalera seguido a poco de su compinche, que parecía desconfiar y espiarle. Tenía poderosas razones para querer separarse definitivamente de aquel cómplice. En algunos trances, y en circunstancias difíciles, se había mostrado incapaz y comprometedor. Había cambiado impresiones a este respecto con La Comadreja, y convinieron en deshacerse de La Pantera a la primera ocasión. La Comadreja no se había equivocado, madre de lo había puesto a prueba. Ya en la calle, monseñor de Surín tomó el andar de un badulaque, volvió la esquina de la calle de Rivoli, parándose en todas las tiendas, después de cerciorarse, por un vistazo oblicuo y rápido, de que seguía La Pantera, como supuso. En el momento en que llegó junto a la calle de Saint-Denis, penetró bruscamente en la Central de ómnibus, con dos salidas, situada casi enfrente del teatro de Châtelet, y salió vivamente al bulevar de Sebastopol, volviendo sobre sus pasos corriendo por la calle de Rivoli. La Pantera, despistado por la brusquedad y lo imprevisto del movimiento, apenas llegaba a la puerta de la Central. Cuando estuvo en el bulevar de Sebastopol, miró atentamente hacia el Sena, explorando el puente Saint-Michel con una mirada aguijada. Cinco minutos más tarde, monseñor de Surín brincaba por la escalera de la casa de la calle del Arbol-Seco, y llamaba nuevamente en la puerta de Dufresne. —¡Ah!... ¿me has comprendido? Esta bien. Ya lo tenemos ejecutado. Ven por aquí, y hablemos quedamente. Al mismo tiempo lo encaminó hacia la sala del fondo, donde se sentaron ambos en la cama de hierro. —Pues, sí, te he comprendido. ¿Y tú a mí?—dijo Surín. —¡Pardiez!... ¿tienes dinero? —Justo, viejo mío... No mucho: se senta y tres francos solamente. —Bueno, por de pronto ya basta. Y... ¿cómo, un golpe de hierro?... —No, una guantada a un zopenco de Prenelle... ¡Oh! sin dificultad, yo opero sin dolor, persuasión, ¿eh? —¡El mismo me alargó su portamonedas, el imbécil! —¡Dios sea loado!—exclamó La Comadreja.—Y ahora, dos palabras antes de pasar a los negocios serios. —¿Qué tenemos, pues?—preguntó vivamente monseñor de Surín, brillándole los ojos. —Algo, pero... un tanto peliagudo seguramente. Ante todo, quisiera zampar algo. Podríamos charlar comiendo... ¿Te voy el estómago vacío, y esto me coarta. —¿Y a mí! Toma, ahí tienes zalleta; encarga a tu portería que vaya a buscar un poco de menestra, pan y un litro... La esperas abajo, ciérrame, que es lo más prudente. —¡Ah!... y La Pantera, ¿te acordó? —Sí; pero se la he jugado. Decídme si es un zoquete. —De acuerdo, de acuerdo. Bueno, voy a bajar: no hazas ruido, sobre todo... La recomendación era inútil, porque monseñor de Surín era muy prudente. El señor Dufresne bajó, accechando. Penetrando en la portería, expuso breves palabras su deseo. El aguar daba allí, vigilando. Apenas hubo quedado solo, vio a La Pantera penetrar despacito en el patio, como hombre que hiesmea. Replegóse en un ángulo obscuro, vuelto de espaldas a la puerta, y como su acólito preguntara obstinadamente en voz alflautada: —¿Hay alguien en casa del señor Dufresne?—respondió con voz bronco y nasal a la vez.

—Métete a financiero, hombre!—exclamó La Pantera. —¿Por qué no? Conozco las matemáticas; la prueba es que sé que dos y dos son cinco para mí y tres para los ricos. —¿Bien hablado!—dijo La Comadreja. Hay que decirlos, hijos míos: estamos de lleno bajo la vigilancia más extrema; el barrio quemado, como la casa. La verdadera solución es tratar de saltar como se pueda. Cada uno por sí, y el burgués por todos; en espera de tiempos mejores, o de un buen negocio sin contratiempos... Bueno, despachad; no quiero entreteneros, y me es preciso ver si hallo con qué desayunarme hoy. Ya veis que esto corre prisa. Un consejo, el último: al salir, marchad cada uno por lado diferente... Y, sobre todo, sin saludaros—acabó irónicamente. —No hay que decir—añadió, con una especie de simpático interés y de previsión,—que todo el pasado debe enterrarse en el fondo del gaceta. Si uno de nosotros cae en desgracia, los otros habrán de ayudarlo en la medida de sus fuerzas, ¿no es eso? Por mi parte, lo prometo. Es preciso no olvidar nunca a los amigos. —Excepto cuando están apurados. Esto es o que haceis tú, Comadreja; tú nos sueltas cochinamente, y algún día quizás te arrepientas—acabó coléricamente La Pantera. —¿De qué?—exclamó Surín.—¿Amazas a este viejo socio a la excelente Comadreja... ¡No estás bueno! Ya te he dicho que él no comió ayer. ¿Qué quieres que haga por tí?

—Métete a financiero, hombre!—exclamó La Pantera. —¿Por qué no? Conozco las matemáticas; la prueba es que sé que dos y dos son cinco para mí y tres para los ricos. —¿Bien hablado!—dijo La Comadreja. Hay que decirlos, hijos míos: estamos de lleno bajo la vigilancia más extrema; el barrio quemado, como la casa. La verdadera solución es tratar de saltar como se pueda. Cada uno por sí, y el burgués por todos; en espera de tiempos mejores, o de un buen negocio sin contratiempos... Bueno, despachad; no quiero entreteneros, y me es preciso ver si hallo con qué desayunarme hoy. Ya veis que esto corre prisa. Un consejo, el último: al salir, marchad cada uno por lado diferente... Y, sobre todo, sin saludaros—acabó irónicamente. —No hay que decir—añadió, con una especie de simpático interés y de previsión,—que todo el pasado debe enterrarse en el fondo del gaceta. Si uno de nosotros cae en desgracia, los otros habrán de ayudarlo en la medida de sus fuerzas, ¿no es eso? Por mi parte, lo prometo. Es preciso no olvidar nunca a los amigos. —Excepto cuando están apurados. Esto es o que haceis tú, Comadreja; tú nos sueltas cochinamente, y algún día quizás te arrepientas—acabó coléricamente La Pantera. —¿De qué?—exclamó Surín.—¿Amazas a este viejo socio a la excelente Comadreja... ¡No estás bueno! Ya te he dicho que él no comió ayer. ¿Qué quieres que haga por tí?

—Métete a financiero, hombre!—exclamó La Pantera. —¿Por qué no? Conozco las matemáticas; la prueba es que sé que dos y dos son cinco para mí y tres para los ricos. —¿Bien hablado!—dijo La Comadreja. Hay que decirlos, hijos míos: estamos de lleno bajo la vigilancia más extrema; el barrio quemado, como la casa. La verdadera solución es tratar de saltar como se pueda. Cada uno por sí, y el burgués por todos; en espera de tiempos mejores, o de un buen negocio sin contratiempos... Bueno, despachad; no quiero entreteneros, y me es preciso ver si hallo con qué desayunarme hoy. Ya veis que esto corre prisa. Un consejo, el último: al salir, marchad cada uno por lado diferente... Y, sobre todo, sin saludaros—acabó irónicamente. —No hay que decir—añadió, con una especie de simpático interés y de previsión,—que todo el pasado debe enterrarse en el fondo del gaceta. Si uno de nosotros cae en desgracia, los otros habrán de ayudarlo en la medida de sus fuerzas, ¿no es eso? Por mi parte, lo prometo. Es preciso no olvidar nunca a los amigos. —Excepto cuando están apurados. Esto es o que haceis tú, Comadreja; tú nos sueltas cochinamente, y algún día quizás te arrepientas—acabó coléricamente La Pantera. —¿De qué?—exclamó Surín.—¿Amazas a este viejo socio a la excelente Comadreja... ¡No estás bueno! Ya te he dicho que él no comió ayer. ¿Qué quieres que haga por tí?

Idas de Plaza Abasto... Se agradecerá la... 10 DE MAYO en... ES Ocasion... iones... VERDADERA GANGA... Perfectamente reparados y a precios inverosímiles... Prestamos hipotecarios... Sulfatadoras Azufradoras... Casa Marrodán

**NODRIZAS**  
Casada, de 22 años, leche de un...  
Primeriza, leche de un día, desea criar en su casa. Informes, Miguel Villar, en Cordovin.  
Casada, de 30 años, leche de 5 días, desea criar en su casa en Santa Lucía Fernández, en dicho pueblo.  
Casada, de 27 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de la Venta. Para informes, Miguel Vaquer, en Nieva y caminero en la Venta, Nieva.  
Casada, de treinta años, leche de cuatro días, desea criar en su casa en Tricio. Para informes, dirigirse a Carlos Nalda, en dicho pueblo.

**ALMACEN DE MADERAS**  
de ANDRES VERA  
LIBERTAD, 9. TELEFONO, 1440.

**CAMIONETA DODGE**, cerrada y en perfecto estado, se vende baratísima. Informes, Cafés "El Brasileño", República, 9.  
**COACION**. Se vende motobomba de H. P., corriente trifásica, con su contador, amperímetro y cuadro, en la mitad de su precio. Informes, Mayor, 71, 2.ª, izquierda.

**MAQUINAS DE COSEAR**, se venden dos: una industrial. Portalillos, 21. La Fama".

**VENDO COMEDOR EN 100 PTAS.**, y varios muebles económicos. Zurbarán, 32, 4.ª, izqda. De 12 a 2.

**MEDIAS PIPAS**. Se venden 20, de roble, envidadas, en estado seminuevas. Antonio Landaluce, HARO.

**BOCOYES**. Se venden 80, de roble, transporte, envidados, buen uso. Antonio Landaluce, HARO.

**OFICINAS**. Se necesitan en la serrería "La Royal", Muro del Carmen, 8.

**VACA**, recién parida, a prueba, segundo parto, se vende. Informes, Manuel López Romero, en Lodosa (Navarra).

**SE ALQUILA hermosa planta baja**, propia para garage y almacén, en carretera Villamediana, 4. Informes, T. Sáenz y Compañía.

**Bar-Café y Restaurant**  
Se traspasa en sitio céntrico. Informes en LA RIOJA.

**SE VENDEN DOS SOMIERS** de 90 cm. en Zurbarán, 7, 4.ª, izquierda.

**GANADOS**. Vendo dos machos, de 4 a 6 dedos sobre la marca, uno bureño; y una mula 7 años, a toda prueba. Tratar con Luciano Fernández, Saa Vicente de la Sonsierra.

**MUESPEDES**. Se admitiran dos o tres guardias Asalto, en sitio céntrico, precio económico. Razón LA RIOJA.

**CUBAS y TINOS** se venden en buenas condiciones tres cubas con capacidades aproximadas de 13.000 y 16.000 litros y dos tinas de 28.000 y 50.000 litros aproximados. Informes, José María Legarda, Licenciado, Poma, 29. Bilbao.

**PLANTAS** de pimiento y tomate, se venden en Madre de Dios, 14. Felipe Moreno.

**MOTOR GASOLINA**. Se vende un motor BEUS, 3 H. P., nuevo, en 600 pesetas. Garage Moderno. Calahorra.

**VERDADERA GANGA**  
Vendo motores usados de aceites pesados para acoplar a cualquier industria estacionaria, como elevación de agua, molinos, centrales eléctricas, etc., de las marcas: BOLLINDER'S - LAVAL - DROTT - M. A. N. - H. M. G., de 32, 40, 45, 60, 70 y 80 H. P.

**Perfectamente reparados y a precios inverosímiles**

**REFERENCIAS**  
**IARS CONTI OLSEN**  
Representante Gral. para España de los motores "VOLUND".  
**ALICANTE**

**Prestamos hipotecarios**  
Largos plazos. — Tramitación rápida. — Intereses 5 1/2 por 100. — Amortizables. Se conceden sobre fincas rústicas y urbanas. — Pida informes al representante D. LEON IBARNAVARRO, BRIONES (Logroño).

**Sulfatadoras Azufradoras**  
PIEZAS DE RECAMBIO  
**GRAN SURTIDO**  
**Casa Marrodán**  
Hijo de S. Marrodán y Cia., S. L.  
Miguel Villanueva, 6 y 7  
Teléfono, 1854. — LOGROÑO

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**  
de una  
**NUEVA CLASE DE POLVOS DE ARROZ**

Después de varios años de investigaciones, unos químicos franceses han descubierto una nueva fórmula de polvos de arroz, la cual acaba por completo con el brillo de la nariz, así como del aspecto grasiento de la piel. Proporciona un "aspecto mate" perfecto, que permanece durante 8 horas. Ni la lluvia ni el sudor pueden alterarlo.



**HAGA ESTA SENCILLA PRUEBA**  
El secreto es un nuevo ingrediente denominado "Espuma Doble" que está contenido ahora en los Nuevos Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses. Esto hace que los polvos resistan a la prueba de la humedad. Haga la prueba en sí misma con este sencillo ensayo: Cúbrase un dedo con los Nuevos Polvos Tokalon, y mézclelo en un vaso de agua. Sáquele, y observará que el dedo no está brillante ni mojado, sino perfectamente seco y "mate". Los polvos resisten a la humedad porque contienen "Espuma Doble".

Lo mismo ocurre poniéndolos en la cara. La piel no puede ponerse grasa usando los Nuevos Polvos Tokalon. Puede usted bañarse durante muchas horas en un salón muy caldeado y conservar una tez tan fresca y encantadora como cuando empezó. Pruebe hoy mismo una caja de Nuevos Polvos Tokalon y verá cuán maravillosamente diferentes son de todos los demás polvos, porque éstos son los únicos que tienen el secreto del "aspecto mate". La fascinadora y juvenil belleza que proporcionan causará la envidia y la admiración de todas las amigas de usted.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

**SE VENDE UNA VACA** de leche recién parida, con su cria. Juan Fernández, Casalarreina.

**MAQUINA SULFATADORA** para cabañería mayor, de ocho válvulas, en perfecto estado; tres tinos de roble de gran cabida, seminuevos, y dos bravants. No se contesta por carta. Informes, Viuda de Alvarez, en Aldeanueva de Ebro.

**SE VENDE SAXOFON** en mi bemo, seminuevo. Se dará barato. Tratar con Eladio Riegas, practicante. Briones.

**SE ALQUILA un hermoso local**. Razón, Barrioloco, 5, 2.ª.

**TEMPORADA 1935**  
MOTOCICLETAS B. S. A.  
BICICLETAS "ORBEA" y G. A. C.  
Gran stock en cubiertas y neumáticos  
ACCESORIOS Y REPARACIONES  
VENTAS Y CAMBIOS  
al contado y plazos  
LA CASA MAS IMPORTANTE EN LA PROVINCIA

**Garage JESUS GARCIA**  
VARA DE REY, 16 — Teléfono 1827

**MUEBLES SEGURA**  
Mendizábal, número 10.  
A. Colón, 7.  
Teléf. 1727.

**BICICLETAS CASADO**  
Venta  
Accesorios y reparaciones  
Vara de Rey, 10.

**CENTRO MECANOGRAFICO**  
VARA DE REY, 9.  
Reparación, limpieza y venta de máquinas de escribir

**ENCAJES DE PARIS**  
Para equipos de novio, de comunión y de bebés.  
Ventas a plazos y al contado.  
Plazos desde Ptas. 3.— mensuales.  
Envío muestrario gratis.  
**MIGUEL GRACIA**  
Cosería y Mercadería  
**ZARAGOZA**  
(Junto al Hotel Oriente)

**2 VACAS** de leche, recién paridas, una con su ternero, se venden. Tratar con Félix Marrón, Ochanduri.

**Obras en Oyón**  
Por acuerdo del Ayuntamiento de esta villa de Oyón (Alava), a las nueve horas del día diecisiete de estos meses, se procederá a la subasta de obras de construcción de un lavadero y abrevadero, con arreglo a los planos, presupuestos y condiciones que están de manifiesto en la Secretaría municipal, todos los días laborables a las horas de oficina. Tipo de subasta, cinco mil pesetas. Las proposiciones se harán por escrito con arreglo al modelo que se facilita en Secretaría.  
Oyón, 3 de mayo de 1935.—El alcalde, Pablo Zabala.

**SOLAR**. Frente al Tiro Nacional, con alcantarillado, de 26 mts, fachada por 33 mts. fondo, se vende. Razón, Moaicos Berger.

**PISO CONFORTABLE**, con calefacción, baño y galería Mediodía. Se alquila, General Zurbarán, 24.

**VINATEROS**. Se venden 40 pellejos para vino, seminuevos, cabidad de seis cántaras uno. Se darán por la mitad de su valor. Para verlos y tratar, en la Bodega de José Ceniceros, Santo Domingo de la Calzada.

**COMPRARIA MOTOR**, de 14 a 15 caballos, de aceite pesado, en buen estado. Tratar con Pedro Mendi, Cooperativa en Nájera.

**CAMIONETA CHEVROLET**, seis cilindros, en buen uso, bien calzada, a toda prueba, se vende barato. También vendo barato un CINE Gaumont, nuevo, pronto a funcionar. Alvaro Moura Sá, en Albelada de Iregua.

**SE VENDEN TODOS LOS MUEBLES** de una casa, por traslado. Se darán baratos. Razón, de 9 a 1, Panificadora "La Madrileña", calle de la Libertad, 7.

**SE VENDE CAMIONETA FORD**, de 17 H. P., en buen uso y a toda prueba. Se dará barato. Martín Méndez, Navarrete.

**VENDO RENAULT**, 8 H. P., baratasimo y a toda prueba. Razón, 11 de Junio, 7, segundo, derecha.

**AUTOMOVIL**. Se vende un Essex, 4 puertas, como nuevo, barato; o se cambia por Ford, 17 H. P., 7 plazas, o coche 8 H. P., que está seminuevo. Garage Moderno. Calahorra.

**Curación de las Hernias**  
Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL COMERCIO, donde permanecerá solamente el DOMINGO, día 12 de mayo, el reputado ortopedista de Barcelona, D. Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados brageros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.  
Los brageros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados a uno en cuanto pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento e ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.  
EL ORTOPEDICO DON FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS  
En LOGROÑO, únicamente el DOMINGO, día 12 de mayo, en el HOTEL COMERCIO.  
En Barcelona, calle de Avilés, 53, Pral. 2.ª

**Atención al engaño**  
**Un grave peligro**  
**La hernia estrangulada.**

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, como en el nombre propio, o sea, Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre bien atendidos (tal como indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombantemente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado; eso es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado o porque la pala que debe opturar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguarda de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.

**Se vende piso**  
segundo, en Vara de Rey, 20. Informes, Pi y Margall, 8, primero.

**HERRADOR**, bien impuesto, precisa el veterinario de Badarán.

**GABINETE dormitorio**, se vende por piezas sueltas, económico, en Espartero, 31, cuarto, izquierda.

**Vendo de ocasión**  
CHEVROLET volquete de 3.000 kilos. ODSMOVIL, cinco plazas.  
BUTK, siete plazas.  
Como nuevos, y a toda prueba  
Agencia Federal, CESAREO BOVEDA Salmerón, 14. Teléfono 2211

**HUESPEDES**. Se desea uno, casa honorable, sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

**LAS MAQUINAS DE COERTAR EL PELO Y ESQUILAR** garantizadas, las vende el vaciador de Logroño, y garantiza el vaciado. Joaquín Martínez. Plaza Constitución, 4. Logroño.

**CAMIONETA** marca "Ford", en buen uso, con carrocería apropiada para transporte muebles, se vende. Informarán, Garage Estación.

**Almacén de Maderas Serrería Mecánica**  
OJEDA. Norte, 24. Telf. 1906. LOGROÑO.

**SE VENDE una yegua** de cinco años, buena clase, para todo trabajo, con su potra. Félix Fernández, Manjarrés.

**OVEJAS**. Vende 120 gordas, de todo diente, Moisés Pradilla, en Alberite de Iregua.

**VENDO TOLDO COMPLETO**, armazón y lona. Razón "La Pajarita".

**VENDO 10 VACAS** holandesas o cambio por rebano de ovejas. Avenida Colón, 12, primero. Logroño.

**MESA DE BILLAR ROMANO**, en perfecto estado, se vende una. Razón, Bar La Concordia. Haro.

**POR AUENTARSE**, se venden varios muebles, a precios muy económicos. Cervantes, 3 y 5, segundo.

**COCHE FORD**, 17 H. P., cerrado, se vende a toda prueba. Razón, Almacenes de Marco y Ramírez.

**Leña barata**  
Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrí, Olazagutía (Navarra).

**SANDALIAS blancas y color**, garantizada la duración. San Bartolomé, 12, Calavia.

**Vinos defectuosos**  
Se compran puestos estaciones comprendidas Haro-Castejón, previa muestra. Dirigirse a S. Ruiz, Salmerón, 17, 4.ª, derecha.

**Pensión La Logroñesa**  
Pérez Galdós, 4, pral., d., Madrid.  
Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.

**SE VENDE UN PISO**. Razón, Espartero, 22, segundo.

**ANTONIANA**  
FABRICACION DE SELLOS DE CAUCHO ROTULOS DE MADERA Y ROTULOS DE METAL, ETC.  
TRAMPONES, TINTA, FECHADORES, PRECINTOS, RABONES, ETC. ETC.  
DIRECCION DE LOS HERMANOS LOGROÑO

**TRILLADORA**. Por disolverse la Sociedad se vende una trilladora "Ajuja", núm. 2, con su motor "Bertha", de 25 caballos, y todos los utensilios para la trilla, todo en perfecto estado. Para tratar, con Laureano Balda y Francisco Sáenz, en Villamediana.

**Dr. BAEZA**  
**MEDICO ORTOPEDICO**

En LOGROÑO, todos los meses, el día 10, de nueve a una, Vara de Rey, 47, (Calle).

**APLICACION DE BRAZOS ARTIFICIALES**  
PIERNAS en Duraluminio y madera imprescindibles con músculos artificiales, que permiten la flexión y extensión natural de rodilla, articulaciones sobre juegos de bolas, pie duplex, etc.

**CORSES ORTOPEDICOS** para desviaciones de columna vertebral. Aparatos para tumores blancos, desviaciones de pies y piernas, etc.

Aparato "HERNARIANO" Médico construido sobre molde especial para cada enfermo, sin presión en parte alguna: la ejercen únicamente en el anillo herniario, manteniendo reducida la hernia, gracias a una presión dulce y sostenida.

**FAJAS MEDICAS**: embarazos, caída de estómago, obesidad, vientro caído.

**Clinica Ortopédica E. BAEZA**  
Plaza del Pilar, 17, 18 y 19.—Zaragoza.

**SACO GUARDARROPA "SIEMPREFINO"**  
el mejor y el de mayor garantía para proteger sus trajes, vestidos o piales contra los estragos de la Polilla, luz y polvo. Exija siempre el Saco Guardarropa "Siemprefino", único de papel impregnado (patentado).

Cada Saco "Siemprefino" va provisto de un sello numerado de legitimidad, que lo distingue de otros SACOS INEFICACES POR SER DE PAPEL CORRIENTE. Ptas. 1.50 cada uno. Tomoño 160X70 cms. Peso 110 gramos.

Se vende en: Julián González de Garay, M. Vallejo, 13. Venta al Mayor: C. E. P. A., San Baudilio (Barcelona).

**VENDO PUERTAS VENTANAS** nuevas y usadas, BALCONES de hierro de todos tamaños. Precios económicos. Rodríguez Paterna, 24.

**CAL VIVA MUY BUENA**, a precio conveniente, no igualada en blancura, ni rendimiento, por ninguna de la región. San Felices (Haro).

**Casa en Nájera**  
Se vende la del núm. 21 de la calle Mayor. Informes, Once de Junio, 6 y 8, bajos, Logroño.

**ARRIENDO** en 50 pesetas gran local para industria y garage. Avenida de Colón, 9.º.

**SE ARRIENDAN** espléndidos y muy espaciosos locales de planta baja, sitos en la calle Canalejas, A.

**Bar-Cantina**  
Acordado por la Junta Económica de este regimiento de Infantería, número 24, unificar los servicios de la Cantina y del Bar del Hogar del Soldado, en este último, se abre concurso, por un plazo de quince días a contar de la fecha de este anuncio, para que cuantos quieran solicitarlo, presenten sus proposiciones con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Oficina de Mayoría del mismo.

El importe de este anuncio será de cuenta del concursante a quien se adjudique.  
Logroño, 28 de abril de 1935.  
El comandante mayor.

**Ibarra y C., S. en C. -- Sevilla**  
LINEA  
Mediterráneo - Brasil - Plata  
MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES  
Servicio rápido. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona)  
PARA  
Santos, Montevideo y Buenos Aires  
SALIDA, 21 DE MAYO DE 1935  
La magnífica moto-nave  
**Cabo Santo Tomé**  
Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos, cuatro y seis plazas

Consignatarios en Barcelona:  
HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C.  
Via Layetana, 7. Teléfono, 22057  
Agente en Logroño:  
FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

### HACIA LAS CORRIDAS DE SAN MATEO

En el deseo de la popular de que sean conocidos, a la vez que todas sus gestiones, igual artísticas que económicas, aquellos logros que aportan su colaboración a la confección de un inmejorable cartel de toros para las fiestas de San Mateo, seguimos publicando la relación de firmantes de los boletines que avalan el magnífico programa taurino de las vendidas fiestas logroñesas:

Suma anterior, 29.160'11 pesetas. Con 2.000 pesetas: Sociedad Hoteleros, Cafés y Bares.

Con 500 pesetas: Don Amós Salvador y Carreteras, y Bar Oriental. Con 400: Bar Danubio. Con 300: Bar Cotelo y Bar Los Navarros.

Con 250: "Diario de la Rioja", don Felipe Martínez Zaporta y don Orenelio Martínez.

Con 200: Don Basilio Gurrea Cárdenas, don Luis Granado, Fonda Las Animas, don Antonio Trineado, don Evaristo Pérez-Iñigo (hijos), La Amistad, don Pío Amelivia, Bar de la Gloria, don Valentín Ruiz y don Nicolás Rubio.

Con 100: Talleres Larrucea, don Francisco Arrieta, don Leoncio Andrés, don Francisco Ayúcar, don Simón Santander, don Pelayo de la Mata, don Anselmo Villarreal, Viuda de S. Ochoa, don José Peche, don Luis Larrea, Hijos de J. Miguel, don Alejandro Blanco, don Manuel Fito, don Jesús Jiménez, don Francisco Ruiz, don Lorenzo Suberviola, don Daniel Fernández, don Ramón G. de Quevedo, don José Luis Rivero y don Federico Sabrás.

Con 50: Don Miguel Peña, don Enrique Gutiérrez, don Eugenio Cadarso, de Miguel Hermanos, don Juan Sabellero y don Albarado Sos.

Suma y sigue, 39.219'11 pesetas.

### ACAPARADORES DE PLAZAS

Mal estará el negocio taurino, pero no lo demuestran así los empresarios circunstanciales que, apenas ven una plaza vacante, rivalizan entre sí para quedarse con ella.

Una de estas plazas, a falta de empresa, era la de Teruel y ya la ha incluido en sus dominios el avispa Domingo.

El exitoso toledano ha firmado el arriendo de la plaza toledana por la friolera de cuatro años y para el presente ha preparado un cartel que tiene entusiasmados a aquellos aficionados.

El tal cartel, en oferta al menos, es merecedor de ese general contenido.

Una corrida super, una novillada de igual calidad y un festival sumamente atractivo. En la primera el 30 de mayo, Villalta, Armillita y Ortega desaharán seis toros de doña María Montalvo, en la novillada, Niffo de la Estrella, Cirujeda y Mariano García se las entenderán con reses de Manuel Blanco, y en el festival figura como principal aliciente la señorita torera Pepita Ortega, "diestra" del país.

Si no "se pasa" por Teruel el Tío Paco, está muy requetebien el cartel inaugural de la plaza toledana.

MIGUELIYO

## LA RIOJA hace 25 años

Aunque podía asegurarse que no había lucha en las próximas elecciones de senadores, sería la elección una de las más nutridas, por ser mayor que otras veces el número de compromisarios presentados. En el año 1890 tomaron parte entre diputados provinciales y compromisarios, 17; en 1891, 129; en 1892, 193; en 1893, 179; en 1896, 187; en 1889, 169; en 1901, 193; en 1905, 185; en 1907, 149; y en 1909, para la mesa, 192 y para senadores 103.

—Mejoró algo el tiempo durante la mañana y hasta las seis de la tarde empujó, en términos que pudo calificarse de invierno; la temperatura máxima fué de 14° al sol y 11° a la sombra. El barómetro subió a 728'5 a las nueve de la mañana y a 728'9 a las tres de la tarde.

—Los informes que se recibían acusaban un tremendo desastre vitícola en España, puesto que las provincias más castigadas por los frios fueron precisamente las más productoras.

—En el Gobierno civil se recibió el título de maestro normal expedido a favor de don Leonardo Hernáiz Clavijo, de Lardero, que dirigía la escuela de Viguera.

—Nuestro corresponsal en San Sebastián, señor Gorrochategui, decía en sus "Crónicas del Boulevard", que se había terminado la combinación de las corridas donostiarres para el año actual, y que eran las siguientes: día 7 de agosto, Bombita y Pepete; 14, 15 y 28, Bombita y Machaquito; 21, Gallito y Bienvenida, 5 de septiembre, Bomba y Machaquito; 12, Gallito, Bienvenida y Pepete. Las ganaderías contratadas fueron, Muruve, Pablo Romero, viuda de Concha y Sierra, Santa Coloma, Parladé y Guadalupe.

—En Alfaro durante el pasado mes de abril recaudó el Ayuntamiento por consumos 3.004'19 pesetas, 303 más que en igual mes del año anterior.

—LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—La Sociedad ciclista de esta capital "Veloz Club Riojano", acordó celebrar varias carreras el próximo día primero de junio; una provincial, otra nacional; otra in-

ternacional y tres de cintas; para la primera se inscribieron en esta capital, Prudencio y José María Treviño, Julián Castellanos, Elías Pérez Acosta, Félix Valleruela, Millán Pascual y Castroviejo.

—Se publicó el primer número del semanario titulado "El Demócrata", bajo la dirección de don Rafael Ortoneda.

—La cuenta rendida por el depositario de fondos provinciales, por las operaciones verificadas durante el ejercicio último, dió un resultado de Ingresos de 1.144.121'39 pesetas, y de pagos de 1.023.225'13, quedando una existencia de 120.896'26 pesetas.

—La muerte de "Josele", consecuencia de una cornada espantosa, acaeció trágicamente la divisa de Concha y Sierra, a cuya ganadería pertenecía el novillo causante de la desgracia.

—Descanse en paz el modesto e infortunado banderillero y reciban sus familiares nuestro pésame más sentido.

—LOS ÚLTIMOS DE UNA FATIDICA GANADERIA

Para el próximo día 16 hay anunciada en Talavera una corrida de toros. El hecho no tiene ninguna novedad. Son las fiestas talaveranas y nada más lógico que llevar a ellas una función taurina de categoría.

—Pero en la tal corrida van a lidiarse toros de la vacada de la Viuda de Ortega, los mismos y últimos que quedan de la fatidica divisa, y ello ya es un dato para preocupar a Armillita, El Estudiante y Maravilla, que son los diestros que figuran en el cartel de Talavera.

## DEPORTES

### FUTBOL

#### LA NUEVA ESTRUCTURACION FUTBOLISTICA

Acordada en la última Asamblea nacional de fútbol la nueva estructuración de las regiones para la venidera temporada, e incluido Logroño en la Región Cantabria, lleva unos días en nuestra capital el querido compañero don Román S. de Acevedo, "Pepito Pedal", presidente de la Federación Cantabria y culto redactor de "La Voz de Cantabria", de Santander.

El objeto del viaje de tan querido compañero es dejar ultimados todos los detalles de la nueva adscripción del fútbol riojano a la Federación Cantabria, estudiando a la vez, sobre el terreno, la intención de los equipos logroñeses y de su provincia, para, con conocimiento de causa, puntualizar la forma en que han de celebrarse las venideras competiciones oficiales, y contribuir a que la actual crisis futbolística de nuestra capital sea sustituida por aquel entusiasmo, aun no lejano, que llevó al fútbol riojano, entre merecidos elogios, a los más importantes centros deportivos.

Diffidil en extremo es el cometido de "Pepito Pedal", pero sus entusiasmos y competencia deportivos permiten confiar en el logro de sus aspiraciones y deja alimentar la esperanza de que resurja en nuestra provincia la adormecida afición futbolística logroñesa.

Un éxito completo deseamos al querido compañero en las gestiones que con el fin indicado realiza cerca de los directivos del Club y elementos destacados del deporte riojano.

### RETOS Y PARTIDOS

El Club Deportivo Cenicero reta al Chacarita Juniors por el domingo, 12, en el campo de "La Borda".

Caso de aceptar se suplica que lo comuniquen por esta Sección o por carta al presidente del Club.

El Deportivo Cenicero alineará a Arturo; Lopre, Manolo; Pérez, Corcuera, Cárcamo; Vitoria, Serna, Melón, de Pablo, Ubagó.

—El Sirena F. C. reta al Estrella Logroñés para el domingo, a las diez y media de la mañana, en el Prado, alineando a Jaime; Minguéz, Santamaría; Amador, Julio, Duaso; Laxala, Jesús, Angelín, Heredia, Rafa.

## AJEDREZ

### EL CAMPEONATO LOCAL

El incremento que a la afición ajedrecista ha dado el Club de Ajedrez Riojano es notoriamente manifiesto.

En todos los Centros de recreo se cultiva preferentemente el científico y atractivo juego, y más que en parte alguna, es en los locales del Club, donde a diario se reúne un crecido número de ajedrecistas para celebrar interesantísimas partidas, resolver los más difíciles problemas y dedicar, en suma, al ajedrez una atención preferente e ininterrumpida.

La directiva del Club, comprobado este entusiasmo de sus asociados y sin perjuicio de organizar algunos actos de tanta trascendencia como la reciente visita del campeón mundial doctor Alekhine, ha decidido, atendiendo las reiteradas indicaciones que en tal sentido ha recibido, organizar el campeonato local, que servirá para contrastar el valer de los ajedrecistas logroñeses y,

desde luego, dará lugar a veladas de un interés extraordinario.

La celebración es, pues, una cosa decidida y de realización inmediata. Tanto que están ya acordadas las condiciones a que ha de ajustarse, así como las respectivas categorías que permitirán la participación de todos los ajedrecistas locales.

Igual que del Club de Ajedrez Riojano es actual preocupación de todos los club españoles la organización de sus respectivos campeonatos, que para final es muy fácil tenga una competición de los vencedores y la proclamación del campeón nacional.

Entre por tanto el campeonato local en el concierto de los más importantes clubs españoles y no hay duda que el que consiga el título de campeón logroñés será digno rival de los demás campeones regionales.

El Reglamento confeccionado por el Club de Ajedrez Riojano comprende las bases siguientes:

1.º El campeonato, que empezará a disputarse el día 15 de mayo de 1935, se celebrará en el local del Club de Ajedrez Riojano, instalado en el primer piso del Café Suizo.

2.º El campeonato constará de tres categorías: primera, segunda y tercera, debiendo indicarse en el acto de la inscripción en cuál de ellas se desea jugar.

3.º Para tomar parte en el campeonato son necesarias las siguientes condiciones:

a) Figurar en la lista de socios. b) Inscribirse antes del día 13 de mayo. c) Comprometerse a no abandonar el torneo, salvo caso de fuerza mayor. d) Al cumplimiento exacto de estas bases.

4.º Se otorgará el título de campeón de Logroño al que obtenga el primer lugar, y título de principales a los que obtengan más del 50 por 100 de puntos.

5.º En los resultados se empleará la notación corriente: un punto por partida ganada, medio punto por tablas y cero puntos por partida perdida.

6.º El título de campeón será valedero para todo el año 1935, no pudiendo ser disputado nuevamente hasta el año próximo.

En caso de empate para el primer puesto, se jugará un match de desempate a cuatro partidas ganadas.

8.º La Comisión nombrada al efecto para este campeonato determinará en la forma que ha de jugarse, según sea el número de los inscriptos.

9.º El jugador que abandone al campeonato, aun cuando sea por causa justificada, perderá todos sus derechos en el mismo. Si al abandonar lleva jugadas menos de la mitad de las partidas que le corresponden, se anularán todas las jugadas por él, pero si la retirada la efectúa después de tener jugadas la mitad o más, se le pondrá un cero en las que le faltan por jugar.

10.º Para el orden del juego se numerarán los jugadores por sorteo.

11.º No debe jugar más de dos horas y media por sesión.

12.º Las horas oficiales de juego serán de siete y media a diez de la noche. Los jugadores, en el acto de la inscripción, manifestarán cuánto les conviene jugar sus partidas, para tener en cuenta si es factible, pero no podrá exigir ningún jugador horas determinadas, lo que será acordado por los jueces.

13.º Cada participante jugará tres partidas semanales, jugándose las partidas suspendidas en la siguiente sesión. Los domingos no se jugará.

14.º En el caso de tener que suspender una partida, la jugada secreta la efectuarán siempre las blancas.

15.º Los sobres con la jugada secreta solo se abrirán, en presencia de los jugadores, por los jueces.

16.º Si habiendo transcurrido una hora de la marcada para empezar las partidas, no se presentase uno de los jugadores, se le pondrá un cero. Si faltasen los dos se pondrá un cero a cada uno.

17.º Para este campeonato serán nombrados dos jueces, los que resolverán sobre los casos no previstos en estas bases o divergencia entre los jugadores cuyos fellos, por inapreciables, se comprete a acatar el jugador en el acto de inscribirse, pudiendo dicho fallo llegar, si los motivos lo justificasen, a la descalificación del jugador.

## PELOTA

El domingo continuarán los interesantes partidos del campeonato organizado por el Hogar Vasco y que tendrán un carácter de pugilato; entre las cabezas de partido, a la vez que de selección de jugadores.

A mano, habrá un partido Nájera contra Baños de Río Tobía, y otro, también a mano, infantería contra Aviación.

El partido de pala será Haro contra Logroño.

## Montañismo

Signe abierta la suscripción para el autocar que ha de subir a Valvanera el día 19 de este mes, acompañando al Club Fortuna de San Sebastián en su excursión a San Lorenzo.

El Hogar Vasco hace un llamamiento a los aficionados a la montaña para que ese día contribuyan a rendir el homenaje que se merecen los donostiarres, acompañándoles durante su excursión. Hay que demostrar que también en la Rioja hay montañeros y nunca mejor ocasión que la presente.

La Prensa guipuzcoana viene ocupándose desde hace tiempo, concediéndole la debida importancia a esta manifestación montañera; fuerza es pues, que, desde aquí, correspondamos como se merecen nuestros compañeros donostiarres.

Animo, pues, montañeros riojanos y a San Lorenzo el día 19.

## Audiencia

### HURTO

Ante el Tribunal de Derecho se vió ayer la causa instruida por el Juzgado de Haro, contra Guadalupe Gobantes Barona y Jenaro Díaz Sierra, por el delito de hurto, hecho que según el Ministerio Fiscal, se desarrolló en la forma siguiente:

Hallándose prestando sus servicios como doméstica la procesada Guadalupe Gobantes en casa de la vecina de Gimileo, Rosario Gobantes, abusando de la confianza en ella depositada, y aprovechando momentos de descuido, al ver abierta una cómoda, se apoderó de una moneda de oro llamada onza, del año 1796; otra de media onza, de 1792, Carlos III y 3 de 5 pesetas de oro, con ánimo de lucro.

Aprovechando también otro momento, en uno de los días del mes de enero de 1935, y ver abierto un armario, se apoderó con ánimo de lucro, de un billete de mil pesetas.

Después, al enterarse el esposo de la procesada Jenaro Díaz, también procesado, no sólo manifestó conformidad con lo hecho por su esposa, sino que marcharon ambos a Haro, cambiando los dos en el Banco Zargozano, en los días 14 y 20 de enero, el oro sustraído, obteniendo 155 pesetas, y 115'50, respectivamente, cada uno, en una operación, cantidades que se apropiaron con ánimo de lucro. Al descubrirse el delito entregaron a la Guardia civil las mil pesetas y las 270'50 y el Banco Zargozano las monedas de oro, que en depósito fueron entregadas a doña Rosario Gobantes.

El Ministerio Fiscal calificó estos hechos constitutivos de un delito de hurto, del que son autores los procesados, y por el que ha incurrido la Guadalupe Gobantes en la pena de 4 años, 2 meses y un día de prisión menor, y Jenaro Díaz, en la de un año y un día de igual pena.

Defendió a los procesados el letrado señor Olagüenaga, que sostuvo en cuanto al procesado Jenaro Díaz, no ser autor del hecho que le imputa el Ministerio Fiscal, y si el de encubridor, pero como no se ha beneficiado en nada de lo hurtado, procede absolvelo, por ser la autora del hecho, su mujer.

En cuanto a Guadalupe Gobantes, autora de la sustracción, si la hizo fué debido a un estado de necesidad ya que su marido, por no haber trabajo, carecía de jornal y trataba de atender con lo hurtado, a las más perentorias necesidades de la familia, sin lucrarse en lo más mínimo, por lo que procede dictarse sentencia ab-

solutoria también para la procesada. Durante el acto del juicio, estando declarando el procesado, le dió a éste un mareo y cayó al suelo. Se le prestaron los debidos auxilios, se suspendió la vista y se reanudó cuando el procesado se recuperó, a los pocos momentos.

La causa quedó vista y pendiente.

La Confeitería de Caño tiene una especialidad, la elaboración de las Yemas que tanta fama le dan.

El Jarabe Hipofosfitos Salud, es el único reconstituyente en mi larga experiencia me ha dado mejores resultados. —Federico Castañeda, Médico Villaveta (Burgos).

Dormirás bien; comerás mejor; trabajarás con provecho, y tendrás salud, vigor y alegría...

si vigorizas tu cerebro debilitado y regeneras tu organismo agotado con el tónico reconstituyente: Jarabe Salud.

Está aprobado por la Academia de Medicina por su gran actividad contra inapetencia, anemia, neurastenia y decaimiento físico y mental.

En todas las épocas del año puede tomarse, si que se atiene su eficacia, al jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Pídesse en frascos de origen. No se vende a granel.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

LAXANTE SALUD

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

## Santo Domingo

8 de mayo. General es ya el conocimiento en esta provincia, por haberse publicado en las Secciones taurinas LA RIOJA, que para el día 13 de mayo no viene Cagancho, cuyo sobrenombre saben en esta región hasta los niños que no toman más alimeno que el lacteo. Pero lo que no saben los riojanos es que no ha debido faltar alguna alma "caritativa" que con intención baja y aviesa ha tratado de perjudicar a la Empresa, sin darse cuenta de que con su vituperable proceder, hacían perjuicio más que a la empresa, a la ciudad, representada en su industria y comercio, y lo mismo fué enterarse del estúpido programa que lanzar la ignominiosa idea de que se trataba nada menos que de un truco fleticio y engañador que usaban como señuelo para el resultado de taquilla, sin pensar en la seriedad, honradez y formalidad de los organizadores del programa.

Todo eran apuestas y discusiones cuando el señor alcalde de esta ciudad me puso de manifiesto una carta de Jaime Noain en la que con fecha 4 del actual y entre otras cosas, le dió estar enterado de que por toda esta comarca se han corrido rumores que le retratan como una persona informal que no cumple su compromiso, habiendo llegado al increíble extremo de calificarle como un negociante o trujinero en asuntos taurinos.

Después de exponer Jaime las atendibles razones para probar la casi imposibilidad de Cagancho, dice que en evitación de posibles contingencias y para todos estar más tranquilos, asegura que en nuestro festival del 13 tomará parte él y nada menos que "Gitanillo de Triana", al que ha ofrecido el mismo gitano Cagancho, tío del elegantisimo torero.

Por la tarde se presentó ante el Ayuntamiento convocado a sesión extraordinaria el empresario don Angel Modrego, que en prueba de venir a responder de la seriedad, pundonor y formalidad de Jaime Noain, puso sobre la mesa, para repartirlo por toda la comarca, el siguiente aviso:

"Habiendo circulado rumores que el diestro Joaquín Rodríguez "Cagancho" no actuaría en esta plaza, y como a pesar de tener la conformidad de venir, da la circunstancia de que torea en Madrid el día 12 y probablemente el 14; y en evitación de que por un caso de fuerza mayor (cogida, etc.) le impidiese actuar en esta plaza y se pudieran confirmar dichos rumores, esta Empresa, obrando con la seriedad y honradez que le caracteriza, para evitar interpretaciones invidiosas, ha tomado el acuerdo de contratar en su lugar al fenómeno Rafael Vega de los Reyes "Gitanillo de Triana", triunfador de la feria victoriana alternando con Belmonte y Manolo Bienvenida, reconocido como el torero de la emoción por todos los públicos; tiene esta Empresa la seguridad de dar con este supremo cartel, satisfacción a los aficionados y borrar toda duda de la buena fe del empresario, toda vez que representa un enorme sacrificio el organizar este programa cumbre, nunca presentado en esta población.

No duda de la comprensión que el público tendrá de estos esfuerzos que en favor y mayor esplendor de las fiestas de esta población hace, La Empresa."

Todavía hay malintencionados que aseguran que Gitanillo de Triana es un simple novillero, con lo que demuestran que corren parejas su ignorancia con su perversa intención, pues no se han fijado o disimulan no haberse fijado que el señalado para nuestro festival es Rafael Vega de los Reyes, el de más temple y elegancia toreado.

No entiendo de asuntos taurinos pero los entendidos, los verdaderos aficionados, me aseguran todos que en la modificación del cartel, habiendo perdido en cantidad al no venir Cagancho, pero que indudablemente, hemos ganado y mucho en calidad con que le sustituya su sobrino, el "Gitanillo", que es pura canela en rama entre todos los toreros, templado, fino, elegante, y que ha de agradar más a la afición, que preferir a Rafael antes que a Joaquín, que si había despertado tanto interés es más bien por sus características de tan grandes alternativas, de salir de las plazas en hombros por sus colorados triunfos o entre los tricornios de la Guardia civil que le sirven de pararrayos en las tempestades que el torero forma con su pánico superlativo.

—Han fallecido en esta ciudad don Jacinto Ruiz Viguera, sargento retirado de la Guardia civil, y la propia tía doña Josefina San Millán, cuyos sepelios se vieron concurridísimos.

—Con satisfacción, sabemos que hoy han salido al campo más de cien obreros, a la cava de patatas, pues habiendo trabajo habrá de todo menos disgustos y disensiones.

La Confeitería de Caño tiene una especialidad, la elaboración de las Yemas que tanta fama le dan.

El Jarabe Hipofosfitos Salud, es el único reconstituyente en mi larga experiencia me ha dado mejores resultados. —Federico Castañeda, Médico Villaveta (Burgos).

Dormirás bien; comerás mejor; trabajarás con provecho, y tendrás salud, vigor y alegría...

si vigorizas tu cerebro debilitado y regeneras tu organismo agotado con el tónico reconstituyente: Jarabe Salud.

Está aprobado por la Academia de Medicina por su gran actividad contra inapetencia, anemia, neurastenia y decaimiento físico y mental.

En todas las épocas del año puede tomarse, si que se atiene su eficacia, al jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Pídesse en frascos de origen. No se vende a granel.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

LAXANTE SALUD

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Contra el estreñimiento y la bilis no hay laxante más suave ni más eficaz. —Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.